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OPERATION

Safety
1.2 Other symbols in this documentation
Hote
General information 15 identified by the symhbaol shown
o the lefl.
¥ Read these Leats carefully,
Symbal Hoaring

Marerial demage
Eipglibhis. fahiegueileil and ivivsiosmealal pullefssa)

0,
-4

& This symbal indicates thal you have 1o do something. The ac-
tion wou need 1o take iy described step by step.

i Applisnce dizspoual

1.3 Units of measurement

Note
A&l measuremenis arg tiﬂh in mm unless stated oih-
BEWILE,

2. Safety

2.1  Intended use

This pressure appliance is designed 1o heat DHW, The appliance
can supply one of more deaw-ofl podnts,

Any other use beyond that described shall be deemed inappropri-
abe. Dbservation of these instructions and of instructions for any
apcessories ysed is alvo part of the correct use of this appliance.

2.2 General safety instructions

CAUTION Burns
During operation. the Lap con reach temperatures of
around 58 *C. :

There is a risk of scalding at outle! temperatures in -
cess of 43 *C.

WARNING Injury

Where children or persons with limited physical. sensory
or mantal abilities are allowed to use this appliance.
ensure that this enly cccurs under supervision or affer
Wm Imitruction by & person reipemiible (or their

;Hﬁinﬁuﬂhunﬁhdinm.ﬂmm“
play with the appliance,

Material damage
Profect the appllance and its top sgainst Frost.

2.3 CE designation

The CE designation shows thai the appliance meets all essential
requirgmants according to the:

= Low Veltage Directive

= Electromagnedic Compatibility Directive
The maximum permissible malns impedance is indicated In
chapter *Spocification J Data lable”

3.4 Test symbaols
See fype plale on the appliance.

Country-specific approvals and certifications: Germany

A general test certificate [Germany] a3 werification of suitabllity
regarding noise emissions hos been issued for this appliance.
based on the Staie Building Regulations [Germany].

DIN 4109
PA-1X 6816/

NRW.

3. Appliance description

The appliance heats potable water thal flows through i1 When
 DHW valve is opened. the hester starls automatically a3 soon
as the startup wolume has been reached. The heating output
is determined and matched by the fow rale and the cold wates
[IITIpHi‘tI.I:I‘!.

Heating system

The hesting syatem (s sustable tor hard and solt water aress: it
i5 ol susceptible o scabe build=up. The heating sysfem ensures
guick and efficient DHW availability.

=] Nofe
[ 2| The appliance 15 equipped with an alr detecior that Large-
Iy prevents damage to the heating system. i, during op-
eration. air b draswen tndo the appliance, the heater shuts
down automatically for one minute. thereby protecting
the healing system,

Thermastatic valve
The appliance is suited 1o operalion with a thermastatic valve

19
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OPERATION
Operation

4. Operation

The hieating system of the appliance starts autematically and heats
the waler as soon as you open the DHW valve at the lap,

Setting the DHW temperature

Should the autlet semperature fail to reach the required level with
the draw-off valve fully open. then mode waler flows through the
appliance than can be heated by the heating system.

= Beduce the Mlow rate with the draw-ofl valve.

Outlel capacities

Subject 1o season, different maximum mixed waler or cutlet ca-
pacities can resilt from varying cold waler temperalures (see

chapler “Specification™),

Following an interruption of the water supply
Sea chapler “Restarting”

5. Cleaning. care and maintenance

® Never use abrasive or corrosive cleaning agents. A damp
choth ia sufficient for cleaning the appliance.

® Check the tapsfvaives regularly. You can remove limescale
deposits at the tap outlets using commercially available des-
caling agents.

6. Troubleshooting
=211

Fault * Ramady

The appllance will sed  Thars b5 no povest, Cheeck the huya/BLE in
sarl in spite of & hally yaur have Bantdnlribe
opes DIW wilve. i T S———

Saring vede=e A fid Cleat aninr frscale the
srhigved. The [t costrol- |91 confrpdler or chavess
e i e Lip of iBavmelr  head.

gnd i scaled np or pone

taminaled,

Thet wsimd sapply hay Vst ihe pppliance and

S T the ¢old wirles il Ene
(e chapter “Tommir
wnniny | Reslartioeg 7|

Cold water fows briefly  The air sensor detects s The spefiaccoe rester
wehile hot saler |y brsg ilhmm!ﬂﬂ:lr amnmatcally alter
rawen. iwiched e healar S 1 minule

if yoir cannot remedy the faull. potify your heating contractor, To
facifitate and speed up your enguiry, please provide the serial
number from the type plate ((00000-0000-000000);

L

20 | HOB-E 51



INSTALLATION
Safety

INSTALLATION

7. Safety

Only a quafified contractor should carry out installation. commis-
sioning, maintenance and repair of ke appliance.

7.1  General safety instructions

We guaraniee trouble-free operation and aperational reliability
only if the original accessories and spare parts intended Tor the
appliance are used.

Material damage
Obserye the maximum inlet temperature. The appliance
can be damaged by higher temperalures.

7.2 Regulations. standards and instructions

Hote
Observe all applicabie national and local instructions and
regulations, e.g. DIN 1988 / BN EN 806 in Germany.

= The protection rating IP 35 (hoseproof) can only be ensured
with a correcily fhited cable grommat,

= The specific electrical resistance of the water mast not fall
betow that stated on the type plate. In a Enked water net-
work. abierve the lowesl electrical waker registance [see
chapter “Specification / Applicalson areas™L Your water
supply wtility will adwise you of the specific electrical water
resistance or conductivity,

8. Appliance description

8.1 Standard delivery
= Mounting bracket

= Twin nipple

= Crods-plece

= DHW tee

= Flat gaskets

= Sieve

= Flow |imiter

= Plastic profile washer

= Plastic cap

= Flexibhe plastic couplings
= Cap and back panel guides

B.2 Accessories
Taps

= MEKD - Pressure-tested kitchen 1ap
= MEBD - Pressure-tested bath tap

Plug & Y A

These @lugs are required if you use pressuere-tested taps for fin-
ished walls other than the anes recommended by s,

Installation sals for installation on Bnished walls

= Solder fitling - copper pipe for solder copnection @ 12 mm,

- Compression fitting - copper pipe,

= Compression fitting - plastic pipe (suitable for Viega: Sanfix:
Pliss ar Sanfia-Fasta),

Unlversal mounting frame
Maunting frame with elecirical connections.

Pipe assembly DHB water plug-in couplings

1 waler plug=in couplings allow the appliance 1o be connecled Io
the available water plug-in connections of a DHB.

Losd shedding relsy (LR 1-A)

The lpad shedding relay which needs 1o be installed in the dis-
tribution board provides prierity control for the instantanecus
waler heater when operating, for example. eleciric storage heat-

s simultaneoushy.

9. Preparations
® Flush the water line thoroughly,

Tapsfvalves

* Use appropriate pressure-tesied Taps {vee "Appliance
description / Accessories”™ chapter). Dpen taps are nat
permitied,

A safety valve i3 nol required,

Material damage

if plastic pipework systems are used. take into sccount
ihe maximum inlet femperaiure and the maximem pres-
sure [Lae chapler “Specification £ Data table™]).

Fermissible water pipe materials

= Cold water inled piper
Galvanised steel pipe. stainless steel pipe. copper pipe or
plastic pipe

- DHW outlet pipe
Staintess steel plpe. copper pipe oF plastic pipe

Material damage

H plastic prpework pystems are used, toke into account
the maximum inlet lemperature and the maximum pres-
sune [see chapter “Specification 7 Data takbe”).

Flaw rate

* Ensure that the low rate (see chapier “Specification / Dala
table”. Onj for switching on the appliance is achieved.

* Increase the makid water pressune if the requined fiow rate |4
nod achieved with the draw-off valve fully opened.

HOB-E %1 | 21
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Installation

Flews prassure

I the minimum Mew rate required for the appliance toswitch onis
not achieved even with the tap fully cpen. remave the fow limiter,
Replace it with the plastic profle washer ﬂE:ﬁud‘.. if required the
pressure in the water installation can also be ratced.

L g

1 Flow limiter
1 Plastic profile washer

Mate
Always use a fow limiter when operating the apphance
with  thermostatic walve.

Flexible water connection lines

* Il the appliance ks installed with flexible waber connection
fines, ensure that the pipe bends do not become twisted.
Pipe bends have a bayonet fitting and are installed inssde the
dppliance.

® Secure the back panal af the haftom with an additioenal
SETRW,

9.1 Installation site

Material damage
Inatall the appliance i a room free from the ik of frost.

® Always install the appliance vertically near the draw-gff
paint,
The appliance is suitable for undersink and oversink installatons.

Note
The appliance must be fitted to & wall with suificient
load-hearing capacity.

Undersink installation

[

<

=)

i
1
T

1 Cold water inbet
7 DOHW outlet

Oversink installation

- -f”
A=

—] &

/]

2 DHW outlet

9.2 Factory settings

The appliances are prepared in the defivered condifion:

= Power supply from “below®, installation on unfinished walls
= Water connection, installation on unfinished walls

10. Installation

This chapter describes installation In accordance with the factory
seitings,

Far further instalbation eplions. see chapler “Installation alterna-
ives™

i

* Open the applianie
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Installation

A A IR

® Press the two locking hooks and remove the lower part of
the back panel towards the front.

BT A

* Mark cut the holes to be drilled; see chapter =Specification /
Dimensions and connections”.

® Drill the holes and secure the mounting bracket with
2 serews and 2 rawl plugs (screws and rawl plugs are not
part af the standard delivery).

Nate
|: i if you are installing the appliance with flexible water con-
nections. secure the back panel with a screw.

¥ Fit the mouniing bracket,

Et =
3
2 o
1 DHW tee
1. Crosi-piace
* Secure the tes and cross-piece, with a Mat gasket each, 1o the
Pwvin nipples.
Fitling the strainer
Material

The strainer must be ftied for the appliamce 1o funciion.
» When replacing the appliance, check that the strain-
&1 iy present,

£
i
i
£l
® Fil the straines provided In the cold water inket of the
apphiance,
Installing the DMB flow limiter
§
et
-.
=

Z 50
=
-
Z
s =
% — :
® Prepare the power cable,
Making the water connection
Material damage

Carry oul all water connection and Installation work in
accordance with regulations,

R TR L]

* Seal and mnsert the twin nlpples.

® install the Aow limiter provided in the oold water inlet of the
apphiance,

HOB-E 5i ] 23
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Installation

T

® For easy installation, push the cable grommet of the upper
electrical connection inta the back panel from behind,

* Remove the transport plugs from the water connections.

® Remove the Axing logghe from the upper part of the back
panel.

* Rourle the power cable from behind through the cable grom-
met until it rests against ithe cable sheath. Align the power
calsle,

Im ihe case of & cross-sechion = & mm?. eplarge the hole in
the cable grommel.

® Push the appliance over the threaded siud of the mounting
hracket. so that it breaks through the soft seal. If necessary.
use & screwdriver,

® Push the fining toggle anto the threaded stud of the mouni-
ing brackeL

* Preas the back panel firmly into place and bock the fixing tog-
ghe by furning if theough 50%,

i
H
E
* Fil the pipes with flat gaskets oo the twin nipples
Connecting the power supply
WARNING Electrocution
 Carry out all electrical connection and installation work
in accordance with relevant regulations.
&ww
Connection to the pawer supply is only in the
form of a permanent connection in -IHE
removable cable gremmet. The appliance must be
o be from the power supply by an isolator
that mﬂph with at least 3 mm contact
separation.
WARNING Electrocution
Ensure that the appliance is earthed.
¥
rae :

¥ Connect the power cabbe to the mains terminal [see chapter
“Specification / Wiring diagram™), The specified voltage muit
maich the makng veliage.
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Installation

10.1 Completing the installation

S AT L

Conductor cross-sections for power supply from balow

W cables with a large oress-section are used. the cable grommet
can be fitted after the appliance has been installed,

I'- Frtﬂu lower part of the back panel, Ensure that it clicks inte

place.

* Align the appliance by carrylng out the following: Loosen

the fixing toggle and align the power supply and back panel,
Retighten the fixing toggle. Il the back panel of the appfiance
is naf flush. the appliance can be secured at the bottom with
an additional screw,

10.2 Alternative installation methods

= Power supply from above for unfinished walls

large cross-section for power supply from below

Connecting a load shedding relay

Water installation for finished walls

g;m initallation for Brihed walls with solder/compression
ng

Water installation on Anfshed walls, fiting the appliance cap

Installing fower part of back panel

Use af exmsting mounting bracket when replacing an

appliance

Installaticn lor offset tiles

Power supply from abeve for unfinished walls

| Epaes avm

i Before |nsull|ni!.l'|e appliance. use 8 screwdriver bo push the

cable grommet sul.

# Push the cable grommel over the power cable. In the case

of a cross-section = & mm?. enlarge the hole in the cable
grommel.

* Push the cable grommel inko the back panel and click grom-

mel |ile placs,

Connecting & load shedding relay

Install the load shedding relay in the distribution board in conjunc-
tian with ather electric appliances. e.g, electric storage heaters.
The relay responds when the instantansous waler heater starts.
The load shedding telay ks available as an accessory,

Material damage

Connect the phase that swihiches the load shedding relay
to the indicated terminal of ithe maing terminal in the
appliance [see chapter “Specification /| Wiring diagram™).

Water instaliation for Bnished walls
Sultable pressure-tested taps can be ardered a3 sccesdories.

8 N2 1001

# Cutoff ihe cable grommaet for the power cable.
¥ Push down and remove the locking hook that secaies 1he

making termenal, then remoye the mains terminal,

* Repasition the maing terminal from the bottam io 1he 1op,

Secure the maina terminal by pushing it under the locking
haod,

R AR

1 Water plugs
2 Tapi

!'l:lE"E =1 25
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Installation

& Fil the waler plugs with gaskets to seal ihe connection below
the plaster, With twin-lever pressure-tested taps, the plugs
and gaskets are part of the slandard delivery, For pressure-
tested taps other than those recommended by us, plugs and
gaskels can be ordered a5 accessories.

® install the tap.

® Push the lower part of the back panel under the cannecting
pipes of the tap and push it into ihe back panel.

® Secure the connecting pipes to the appliance.

Water installation for finished walls with solder/campression
fitting

You can conpect copper or plastic pipes with the accessories "sol-
der fitting™ or “compression fiting”,

With the “salder fitting™ with threaded connection for 12 mm cop-
per ppe. procesd as folfows:

® Fush thie unlon fuats over the connecling pipes.

& Lolder the inserts 1o the copper pipes.

® Push the [ower part of the back panel under the connecting
pipes of the tap and push it inte the back panel.

* Sscure the connecting pipes to the appliance.

Mote
Dbierve the lap/valve manufactiorer’s Instructions!

Water installation on finished walls. fitting the appllance cap
see “Appliance description / Accessories” chapler.

LRI

1 Cap guides

1 Knock-out

1 Screw

® Clpanly break oul the knock-outs in the sappliance cap, If nec-
esiary. use A file.

# Push the cap guides provided into the knock-ouis.

# Secure the back panel al the battom with a screw, This is
also relevant if fexibte water pipework is osed,

Installing lower part of back panel

if using threaded connections for fimished walls. the iower part of
the back panel can also be installed after fitting the lapsivalves.
To do this. carmy out the following steps:

® Cut open the lower part of the back panel.

® Fil the lower part of the back panel by bending It oul at the
skdes and gulding it over the pipes,

W Inseri the connection pieces From Behind into ihe lower pari
of the back panel

B Click the lower part af the back panel into place.
* Secure the fower part of the back panel with & screw,

U= -N1 ]

1 Lower part of back panel
2 Connection piece Trom the pack
¥ Screw

Mouniimg bracket for appliance replacemant

Am eiisting Siebel Eltron mounting bracket may be used when

replacing appliances {except instantaneous water heater OHF],

¥ Break through the back panel of the appliance for the thread-
ed stud on the pre-installed mounting bracket.

OHF replacement

CR=0-F 1]

* Reposition the threaded stud on the mounting bracket [the
stud has & self-tapping thread).

B Rolate the mounting bracket through 180° and meunt it on
the wall (the DHF loge is then urned towards the reader),

installation for offsel tiles
£J9
y =
::‘”Jr e
3 S
7
1
i G :
s o 3
/ — :

1 Minimum contact anea of the applance
2 Maximumi tite offssi
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Commissioning

* Adjust the wall clearance and bock the back panel wilh the
fizing toggle by turning i clackwise thraugh 907,

11. Commissioning
WARNING Electrocution

Commisaboning may only ba carried oot by an sutharised
: safety regulations.

contractor in accordance with

11.1 Commissioning

8 W 3 T

® Open and close all connected draw-off valves several imes.
wiril all alr has been vented from the pipewsrk and the
appliance.

B Carry But & lightness eheck,

* Activale the safely pressure limiter. The Instantaneous waler
heater b supplied with the safety pressure limiter in the trig=
gered stale, Activate the safety pressure limiter at flow pres-
sure by pressing the reset button with & screwdriver,

® Fit the appliance cap and secure if with a scréw.

¥ Switch the mains power ON.

® Check the function of the appfiance.

 Remove the protective foil from the user interface.

Appliance handouer

® Explain the appliance function to users and familiarise them
with its aperation,

* Make users aware of polential dangers. especially the risk of
stakding:

® Hand over these instroctions.

11.2 Recommissioning

Material domage

Following an inferruption of the water supply, recommis-
sion the appliance by carrying out the following steps. in
arder to prevent the destruction of the bare wire heating

sysiem,

* Disconnect the appliance from the power supply by
removing the fuses/tripping the MCBs.

* Open the tap until the appliance and its upstream
cobd water inlet line are free of air.

® Synilch the maind power back ON again.

12. Shutting down

* isclate all poles of the appliance from the power supply,
® [rain the appliance (see chagter “Maintenance™},

HOB-E 51 |
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Troubleshooting

13. Troubleshooting

WARNING Elecirecution
, In arder lo check the lﬂiuu. It must be supplied
with power.
131 Display oplions for LED diagnostic traffic light
Possible Indications
i ] Rt fiiminales in cade of Bafta
JI Tellre Muminates In healing moge
E Green FMaskizg: applisnce o wupplied wilh
gy pinaer
13.2 Fault table
Fault f dlagnoatic traffic Ught LED display Cauze = Ramady
The sppliance dom sol (e Tha mehn‘!mmmunlll U Mlhul-ﬂﬂawlnh:nh Afevanl Baad
BETAROM.
| quate Flow rale The slees in i spolisnce i dirty. Clun tha 15rainer.
The temperaturs Iy mut achisved One phane Serms Cheeki the MCBMusr iy your fuss bea.
The heater goart se1 vwalch on. The wr wesor Sefeiis the prruece of 2is in B The sppilesce restarts sfinr poe minule
westar and brimfly ywilihes the heater off
B hol wimier sl e iesdfic light digglng, The MIBMewr buid respasdndiBlown, Check the MCHTuse in pour luse Bos,
Tha safety prevsare Bmiter {see chapter “tpeofica-  Fesgwe the coone of 1he fault leg- Seuity prassars
e | Wiing dagram” hay ywitchad olf, warhery,
Probect the hesfing syabem sgamat by
apening 3 drae-off vabee mmm.r
pliamce lae one minuie. Thia depredsenen asd conls
dowen the heater, Actiawts the saleiy pressure limiter
il M preasiuee by pressing the reset bulton] see
_— alio chapter *Commissinning”._
The PCH s Badhy. Chach tha PCB and replace if necmiaery,
N hot veater 81 flow vate of = 23 Umin Thae PCIE i sty Check the PCE and replice il necmaary.
Touffic EBght display. green fasking,
The fow sensor is not phegged i Plug the flow sensor plagbackin.
The Hew seemar bs fsulkg Chischi iha Mow senond snd replace o 8 reguined
Mo hat veater & flow rate of = 73 Nmin The high limit sadety cat-out ke respeeded (1en Check the high fimit sadety cutraut and replace it if
Traflic Eght display: yellow remilanidy on; grees chigter “Spaciflestion / wiring diagram® or has s reguired.
Favhing. fared @ break in conlimaily.
The heating syviem |5 taaly. Cheeei the resistane of e Reatieg syidem. and re-
plage the appliance if required:
The PCH b Baity, EI]_!':’!_M!_'-‘ nr,hr.lHnll:lnnT E
Mo hol wiler Thie eold watss inket besspera isre pxoeeds 13 "0 mmmwlnlﬂmrhhw
Traflic Eghd display; rod comdantly o grees fmb- plianes.
ng
The cold wates ientod b Dty Checuine PCB andl replace if neceissy,
14. Maintenance * Close the shut-off valve in the cold water supply line,
. _ * Open all draw-ofl valves.
@  WARNING Electrocution ¥ Undo the waler connections on the appliance.
, Before any work on the appliance. disconnect all poles  » Siore the dismantled appliance in & room free from the risk
{Hrom the power supply. of frost. as water residues remaining inside the appliance can
freeze and cause damage.
Draining the appliance
You can drain the appliance for mainienance work or 1o protect
I frem frosi,
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15. Specification
15.1 Dimensions and connections

Priority control with load shedding relay (LR 1-A)
See also ehapter “Appliance description | Mocessories”,

T 20 LA
I'_H_"
%q—;:;,—l} |
ey |
= i i
a7
s :
1 Contral cable 1o the contactor of the second appliance (e.g.
g-""_; electric storage heater),
! ﬁ ¥ Contral contact opens when switching the instantanecus
wiater heater on.
T
e, 15.3 Mixed water volume / outlet volume
é’_ﬂ The walues are relative fo a rated voltage of s06 V. The mined wator
;‘& 9—’1 voolume and outlet volume are subject to the available supply pres-
Ll - sure and the availakle mains voltage.
109 ! Avallable wmperature appros. 38 *C jn the shower, for hand wash-
g @ ; ing. filling the bath etc.
15 .
833 Enbry slechicel cabies | 1
B30 Entry alecbricsl cable i) 12 -
ol Cold water imbet Mule thread @1nh L 42
il DHW nufier Bite Bhivad G11A :n i
1 1
- :
15.2 Wiring diagram B |
5
WPE ~ 380 - 13V 4 E

Cutlet lemperature approc. 55 °C for the kitchen sink and when
using thermostatic valves,

0

1 Bare wire heating system
2 High himit safety cut-out
3 Safely pressufe limiler

==
=

By O = N o) W

Cold waler infet temperature in “C

Mixed water volume / suiled velame In limin
HOE-E 12 5

HOB-E 18

HDB-E 71 §

HDB-E 24 5i

T T
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Specification

15.6 Application areas

Lpedfic elecirical resistance and specific elecirical conductivity

15.5 Pressure drop
Pressure drop st taps ot flow rate of 10 Uimrin.

itandard Sy o Ty Loy, ) L08 + 800
spocitication - Thermostati valve. appros. Py 0.00 - 008
BT ““'lt W/T Bl showes. spproo My 081 - n1s
Baiiplamas Dem  ® )19 LR L REr)
I'.ltﬁu.ﬂll_ﬂ mSm 3w Lo L] 4 117 IH!I the FI-.““t
Condoithvity  gilem 5 918 i 10 110 When calculating the size of the pipework. a pressure drop for the
appliance of 0.1 MPa is recommaended.
15.6 Fault conditions
I case of faults. loads up to & maximum of 35 *C at a pressure of
1.2 MPa can cocur lempararily In the Installation
15.7 Data table
HbE-E 12 5 HDE-E 18 3 ROB-E 1 81 HDa-E 2% 51
W i3rany I3ri0s 13T by
Elecerical defails
Ratrd mltage W BED_ &DD AL IEO  ADD RIS B0 MO0 M1 MG G0 AIR
Lirtrd aulgsl L1 ar I.r 113 ([ ] L] (LN ] i 1 3.8 aLr i b X ]
Ested curresi A ik 1ES 1 WT W T 0 mI  ma I |
Fiuse A LE Lk 1§ 25 2% 11 12 1 1] 5 ;] L
Phae AFE \PE VFE WP
Fregarnry [ LoD 30060 3000 a0
Max. mains impedarae of 58 ¥/ 304 Ohm LR Rkl 50 ]
S gt Kl pe v A T ) . . ] a
MMMMMHHMJM Ohm LX) [ ) [ 811
Man. maing imprdaroe of L0V 1 B8 M2 E_h__l YT [ %3 [5G ]
Mau. manny impedands 50 155 | S0HE (0] l.l'.‘! a.17 1]
Condua thvity af 19 °( rhim LUK LN =y ¥
Specific resistarse (3 () Ghm tm Ling 140 1108 T,
b SR = - - -
‘Watet (ansediion G A o1 A G R A Gk
Ty -
Man perminiisle wis 1 1 1 1
Man permivsbie inlet EREE At - FL1 kL] o] - |
N Lmir =13 1.1 *2.1 "3
Flow fabs fod Mﬂ Lam 3.1 3.3 .0 [ X ]
Pressire denp ai (o rate WFa 037 002 witheyt DMB]  £.84 [0.04 without M) 210 (008 without OMB|  8.03 |83 wilhewt DMA|
Flow rate limit at umie 5 13 [T Tl
i delivery Umin 5.3 L] 18.5 1e
Delta T prevented K 1 T m n
Fhydriafe 28ta :
Plated caparily I fi/k i Bk ik
Temgetutwts adjuiiment 1 1 b i 1]
Probeclion (i i i ] I
Imedation black Plastic Flavt Plastic Flastic
Haating ryttam Bare wire Bare wire Bare wire Barw wate
Cap snd back panel Plaslic Plastie Plastic Plastic
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WARRANTY | ENVIRONMENT AND RECYCLING

Warranty

The warranty conditions of our German companies da not
apply to appliances scquired outside of Germany, In countries
where our subsidizries 1ol our products, it i increasingly the
cade that warranties can only be issued by those subskdinnes,
Such warranties are only granted if the subsidiary has issued
its own terms of warranty, No other warranity will be granted,

We shall not provide any warranty for appliances acquired in
countries whene we have no subskdiary to sell our products.

This will not affect wamanties issued by any importens.

Environment and recycling

W would ok you to help protect the environment. After use,
dispose of the varous materials In accardance with national
regiilations,

HDB-E 5 | 31
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1.2 Autres repeérages utilisés dans cette

documentation

Remargue.

Le symbole ci-contre caraciérise des remargues gené-
rales,

- Liser attentivemen! les remargues.

Symbols

®

)4

B (e symbole Indigue ane action @ enfreprendre. Les actians
nicessaines sont décrites Mape par dtape.

Sipnitication
Bommage matEried [dégits consd<utifi. we ey apoaresis
il gair Pgmenpmms g g

Exfyriage ae Feppared

1.3 Unités de mesure

Remargue.
Sauf indication contraire, toutes les codes sont indiguies
en milliméires

2. Sécurité

2.1  Utilisation conforme

Cet apparell soumis 3 pression est congu pour le chaulfage de
Feay sanitaire. Uappareil peut alimenter un ou plusieurs points
de soutirage.

Tout autre emplol est copsidéré comme non-conlorme. Une utlli-
dation conforme de Fapparell impligue & respect de etle nolice
#t de celles relatives aux accessoires utifisés,

2.2 Consignes de sécurité générales

ATTENTION Brislure
La température de la robinetierie en service peutl dipas--
a1 38 "L

Risqiee do brilure 3 des temparatures de sortie supé-
rieures & 43 "C

AVERTISSEMENT Blessare

En cas d'ulilisation de Mappareil par des enfanis ou des
persannes atteintes d'un handicap physique, senso-
rial ou mental, il faut veillir & ce que ceux-¢i le fassent
uniguement sous survelliance ou apris avoir regu led

approgriées.

Surveliber bes enfants pour vous assurer qu'ils ne jouent
pas wvec Fappareil,

miatériel
Coppareil 1 |a robinetterio dowent #re proteges du gel
par 'utilizabeur.

2.3

Le marquage CE certifie que 'appareil répond 3 toutes les exi-
gences iondamentales

= Diregtive basie tentinn

= directive sur la compatibilits Slectromagnétique,
Uimpédance de réseau admisaible manimale es1 indiguke au
chapitre Donnges techniques | Tableau de donnies.

2.4 Label de conformité

Yoir b plaque signalitique sur "appareil

Homalogations el certificats spécifiques au pays : Allemagne

Un agrément d'essal géndral administratlf justifant de lutilisa~
tion autorisée relalive au comporiement sonare est réquis pour
cef apparell on raison des prescriplions urbanistiques régionales,

DIN 4109
PA-1X 6816/

Marquage CE

NRW.

3. Description de I'appareil.

Lappareil chaulffe esu wanitalre gul fraverse "appareil. D44 go'un
robinet d'eau chawde el ouvert e que le dEbit d'enclenchement
e5t atteint, la puissance chauffage est automatiquement activée.
La pulssance chauffage est diterminée & adaptée selon le débit
de passage of la température d'admission d'eau froide.

Systime de chautfe

Le systbene de chaufle convent pouf "edu caloaire ou nion caliairs
car il nest pas sujet & l'entartage. Le systéme de chauffe assure
une alimentation en eau chaude sanitaire rapide et efficace.

[ =] Remargue.
- UCapparell st dquipé d'un détecieur dalr qui prévient
Fendommagement du systéme de chauffe. Si de Pair
penitre dand Vappareil en coors de fonctionnement, |a
puissance chivuflage ést automatiquement désaclivée
pendant une minuie ef le systéme de chaufie esi aing]
prodigd,

Robinettarie thermostatique

Cet appareil convient pour e fontonnemant avec une rohinetterie
thermostatique.

B33
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4. Utilisation

Diés que vous ouvrer le robinet dean chaude sur la roblnetierie,
le systéme de chaulfe de Mapparell s"aciive i 'eau est chaulfie.

Réglage de s lemparature de "sau chaude sanilaire

Si La temperature de sortie atteinte est insuffisante alors que le
robinet de soutirage est entlérement ouvert, I'eau gul iraverse
Fappareil est supérieure & |a quantité que peut chauffer le sys-
iérme de chauffe.

® Diminues le débit au niveau du robinet de soutirage.

Dithits de sortie

Selon L salion, camme led iempératures de 'eau frolde sont dif-
ferentes, on oblienl des volumes differents d'eaux milanghes,
maximum ou de sortie [voir le chapitre Donnies technigues).

Apris interruplion de Malimentation en eau
voir | chapitre Remise en marche

5. Nettoyage, entretien et

maintenance
& N'utilisez ni produit de nettoyage abrasil ni sobvant, Un
chiffon humide suffit pour le nettoyage e lentretien de
Fapparedl.
® Controfes régulidrement bes robinefieries. Vous pouver #limi=
ner le fartre & la sorfie des robinattenes svec les produiis de
detarirage du commerce,

6. Aide au :Iipannagn

Panne  Solution
I._I'l“ﬂ'dh‘l:lrl’-l' !‘nﬁ-lmuﬂl Comiritey ley dinjong=
pan makgri un robinet iwurs dans woere armoire
@Bl chaude Hanitiive eirique.

enlidremaEnt ouven

impeapible f'witeindrn ln htd-ﬂuum
dbba Sancleschement.  Pliew aw détarirage &

Le rigulateur de je plack réqulste de ol ou e ls
dand L3 tobinetigrie e pomme dé douthe.

iy poemmy de dowthe gt

entaririe] ou sale

Culimenlates o agu eel Purges Fagpatil o 16

e Eproepuy conduite d"arrieke d‘ln
irglde {volr |8 chapite
Mie r= patiln | Bemiie
i mmnk).
B¢ Feaii Iralde v'kcould L6 Sitecties e Dair Agréa | miniibs, Fappa-

T garalrEment alorg
Gt e 'edia (hisade
KAnitmire wat peklevise,

dEtEC |a pricprand & 8l7  Tel M FEMET RulSmIT-
Eaml Faau o déuactive

Wesporsiramant Ly puki-
tance chaullsge

QuBmEA] BA ML

Appeler un installateur 5 vous ne réussisser pas § Eliminer la
cause. Donner-lul le numéro indigué sur la plague signalétigue
pour qu'il puisse vous aider plus rapidement et plus efficacement
{oaoiHe-0060-000006] :

| o il )il

35 | HOB-E &



INSTALLATION
Sécurité

INSTALLATION

7. Sécurité

Le montage, la mise en service, la maintenance ef les réparations
de cel Bguipement ne doivent Etre effectuls que par in instalia-
teur qualifie.

7.1 Consignes de sécurité générales

Hous ne garaniissons le ban fonciionnement el is sécurité de
Fappareil que sl les accessoires o1 piéces de rechange d'origine

sant ermployés
Dommage matériel

Tener compte de la température mazimale d"arrivie
deais, Uappareil pewt sublr des delériorations si les t=m-
pEratures sont trop #lewkes.

7.2 Prescriptions, normes et directives

['J:i] Remarque.
Observes les directives el dispositions, nationales et ri-
gionales, p. ex. 1a DIN 198&/THN EN 806 pour I'Allemagne.

= Le degré de protection P25 [probégé contre les jots d'eau)
n'est garanti que si le passe-cible est monté dans les rigles
de 1"art.

= La resistance glectrique specifigue de Meaw ne doil pas elre
Inferioure & celle indiquée sur [a plague signalitique. Pour
un riseau d'eau inferconnecte, [ Layl tenir compte de &
risistance electrique 1a plus faible de Neau (vorr e chapiire
Données technigues / Domalnes dapplication, Vous obtien=
drez des infarmations sur la résistance elecirique specifique
o4 la conductivite dlectrique de I"eau auprés de volre societi
distributrice de Meau,

8. Description de l'appareil.

E.1 Fournitures

= Supporl dacrochage

= Gabaril de montage

= Double raccord

= Wanne d'arrét & bolsseau sphérique & 3 voies pour Peau
froide

- Raccord ep T pour "eau chaude sanitaire

= |eims plats

= Filtra

= Disque en matitre synthétique

= Capol plastigue

- Pidee de raccordement en matiére synthiétique

- Guides de capol et de paral arridre

§.2 MAccessoires

Robinetteria
= MEKD - robingtténs & pression pour caising
= MEBD -~ robinetterie & pression pour baignoire

Bouchons & eau G W A

Ces bouchons & eau sont nécessaires si vous ufilises des robi-
netteries & pression autres que celles que nous recommiandans,

Kils d¢ moniage pour installation apparenie
Raccord & souder = lube en cuivre poor raccord soudé
@ 12mm.

= Racoond 3 predser = fube en cuivne

= Raccord 3 presser - fube en matériau synthétigue fcomvient
pour Viega : Sanfin-Flus ou Sanhx-Fosia).

Cadre de montage universel
Cadre de montage avec branchements &lectrigues.

Kii de tubes paur raccordements & enfichage DHB pour 'eau

7 raccordements b enfichage vous permettronl de raccorder
Fappareil sur les raccords rapides exisiants pour P'eau d'un DHE.

Relais de délestage (LR 1-A)

Le refavs de difestage s'instalie dans e whleau de distribulion
electrigue eb permel Palimentation Electrigue pricritaire du
chaufle-gau instantand en cas de fonctionnement simultané avee
des radiateisrs dlectrigues & accumulation par exemple,

9, Travaux preparatoires
¥ Rincez saigneusement la condulte d'eau.

Robinetterie

¥ Unlier des robinetieries sous présdion adaptées (voir cha-
pitre Descriplion de apparedl / Accessoires), Les robinetie-
fies & ecoubement bee ne sonl pas aitorisees.

Upe soupape de sécurith n'est pad requise,

Dommage matériel
Roceord en croix ne doll pas Btre uiilisg pour ralentir |e
débit ! 1 ne sert qu°d bloguer.

Matériaux autorisés pour les conduites d'eau

= Copduite d'arrivée d'eau froide ;
lube d"acier galvanisé, en inool. en culvre ou en matiére
synthétigue

~ Conduite de sortie de Meau chaude sanitaire :
tube en inox, en cuivre oo en matidre synthétique.

Demmage matériel

5i des systbmes de tugoulerie en malkire synthétique sont
utilises, respecter La femperature daninte d'eau maxi-
male ¢l la pression mpxmale admissible [woir le chapitre
Donnied techniques | Tableau de donnbes).

HUB-E 51135
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Travaux préparatoires

Ditbit volumique

# Assurer-vous que lé débit volumigue fvoir chapitre Donnies
techniques [ Tableao de données, Marche) nécessaire pour la
mise en marche de "appareil et atteint,

® 5i le débit volumique nécessaire n'est pas atteint lorsqoe e
robiret de sootirage es! enfiérement cuvert, sugmenies la
pression de la conduile deau.

Pression d'Bcoulement

&l le déhi de passage minimum pour Macivation de Pappareil
ri'est pas atteint méme borsque la robinetterie est ouverts entidre-
menl, vous dever démaonier fe limiteur de débil. Remplacez-le pas
e disque en matidre synthétique fourni. Le cas échéant, vous pou-
ver sussl augmenter |a pression dans INinstallation hydraolique.

! 5
: :
M
1 Limiteur de débit

1 Disgue an matiére synthitique

[Td] enfncion
1) En fonctionnemant avec une robinetters thermostatique,
ba limiteur de débil doit étre en place.

Conduites Aexibles de raccordement hydrauligue

® Lors de installation de conduites flexibles de raccordement
hydrauligue, éviter de tordre les coudes de tuyaw. Les coudes
de tuyau soent montés dans Uappared| avec un racoord en
bakonnette.

® Fixez |a paroi arriére en bas avec une vis, supplémentaire.
9.1 Emplacement d'installation

Dommage matériel
Lappareil doit &tre installé uniguement dans un local
hors gel.

® Montes apparell verticalemant b proximité du patni de
soutirage.

Lappareil &3t adapte & un mantage sous Evier g1 sur évier,

E]:i] Lappareil doit #tre monté sur un mur suffisamment por-
feur,

Montage en dessous du lavabo

.

| :
- -
N % 3 %]
1 Eau froide arrivée
2 EC5uorile
Montage au dessus du lavabe
Fi 1
= " o
[
4
.
5
EI
F
1 Eau froide arrivée
2 ECSsortie
9.2 Réglages d'usine

Les appareils sont prépargs comme sult § leur dipart de 'using &

= Raccordement Electrigue par le dessous, installation sous
crepi
= rafcordemen) hydrauligue en installalion encasirés
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10. Montage
Le chapitre décrit le montage conformément aux réglages usine.

Pour les aulres possibilites de montage, voir le chapitre Variantes
de montage.

i T ——

LA ) J

I:E Remarque.
Lors d'un montage svec des raccordements hydrauligues,
woirs deves #n plus fixer la parol arriére avec uni vis.

* Montet & suppart d'accrochage.

T _iE N RNEY

b Ouwrer I"apparesl.

| i)

* Appuyer sut fes deux orochets & arret puis trez la panie
inferleure de la parcd arrigre vers I"avant,

W

T
g“ﬁ- /;’J §
| —

* Alules e cible dalimenistion,

Réalisation de raccordement hydraulique

Bommage matériel
Exéculer toud bes travaus de raccordement et d'instialla-
ton ydrauliques suivani bes prescriptiong,

R

* Marguez fes trous 3 percer, voir le chapitre Données lech-
nigues / Cotes et raccordements,

» Percez les trous puis finez le support daccrochage i ('alde
de 7 ¥is el de 2 chivilles [vis el chevilbies ne sont pas fournies
avet Mappareil),

1 Raccord en T pour Uean chaude sanitaire
2 Raccoed en oroix

® Vigser be raccord en T et le ragcord en Croix sur le double rac-
cord aved chacun un joint plat.

Mantage du Fitre

Dommage matériel

Le Rire doif #ire monié pour garantir e bon lonctionne-

ment de Fappareil,

¥ Lorsque vous remplacer Mapparell, vérifier que le
filtre es1 prigant.

HOB-E 51| 37
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i
)
=.
£
* Monter I filire fourni dans Farrivée deau froide de
lappareil,
Montage du limiteur de débit DMB
5
5
H
* Monter ie limatewur de dobil foursi tur Farrvée d'eao froide
de lapparell
Montage da Mappareil
i
!
= =

® Pour faciliter le montage, appuyes sur le passe-chble du rac-
cordement Electrique supbrieur depuls Parribre pour Penfon-
cer dang la parol arridre,

* Retirer les capuchons de franspor! mbniks sur 183 raceords
hydraulegues.

® Sortez la mapetie de Axation de la partie supgrieure de ia
Parol arrere.

B |ntroduises le cable de raccordement Hectrique par Narriére
dans le passe-cible jusqu'd ce que ce dernier adhére & la
gaine du cible, Ajustez le chble de raccordement &lecirigue,
Aves une section de > & mm?, agrandisser le trou dans be
paise-cible.

B Appuyer Fapparesd sur le goujon fleté du support d'acore-
chage afin de percer le joint d'EtanchEiid souple. Le cas
fchiant, ulilises un lournevis,

¥ insérez la manette de fixation sur l& goujon fleté do support
d'accrochage.

F Appuyes bien la parol arriére € bloques |s manetie de fxa-
tion en tournant vers la droite sur 0%,

s i

B Visser |es tuyaux sur les manchons doubles avec les garni-
tures jHlales.

Raccordement Electrique

@ AVERTISSEMENT Electrocution _
Endculer tows les travaus de raccordement ¢f d inslaila-
@ AVERTISSEMENT Electrocution
Le raccordement au sectour n'est autorisi gue sous forme
d'une connexion fixe rialisée en laison avec e patse-
cable amovible. L'appareil doit pouveir itre déconnecté

du secteur par un dispositil de coupure multipalaire
ayant une ouvariure minimale des contacts de 3 mm.

Veillez 3 ce que Fappareil soit raccordé au conducteur
de mize & la terre.

1
f
[ EEE W

* Raccordes le cible de racoordement Elecirique su bornier
da raccordement au secieur (wair e chapitre Données tech-
nbgies | Schéma Sectriquel. (a tension spécifide doit corres-
pondie & la fenshon du secieur,

38 | HOB-E 51




INSTALLATION
Montage

10.1 Fin du montage

21

————

* Montes la partle inferieure de la parol arrére, Vellles bhen &

ce que la partie inférieure de la paroi arnére s'encliquéte.

* Alignes Fapparell monté, Desserres la manette de Hxation,

alignes le raccordement Electrigue et a parot arrigre. Res-
serres la manetts de fixation en ptage. 54 la paroi arrigne
de "appareil ne sappuie pas entigrement, vous pouvez
fixer I'appareil aves une vis supplémentaire dans la partie
inférigure.

10,2 Variantes de montage

Raccordement Slectrigue én haut en installation encasirés

grosses sections de conducteur avec raccordement élecirique
#n bas

Raccordement dun ralais de délestage
Instaltation ydraulique appanenis

= Installation hydraulique apgarente aviec raccord & souder [ &

presser
Iinstaliatien hydravlique apparente, mantage du apot
Mpntage de |z partie imfénevre du panneau areiére
Uilisation do support d'adcrochage existant lors d'um rem-
placement d'appareil

Instailation avec dépori de carrelage

Raccordement électrique en haul en installation encastrias

¥ Dieplacer du bai vers ke haut le bornier de radiordement au
secteur dans Papparell, Fizes le bornier de raccordement au
secteur en & poussant sous |& rochet d'armée.

Grasses sections da conducteur avec raccordement blectrique
mn bas

Le passe-cibie peut @tre installe aprés le montage de 'appareil
si de grandes sections de cibles sont employées,

FRANCAIS

2 a i

T B 4B LITE,

* Avant le montage de appareil, appuyer sur fe passe-cible 3
I'alde d'un tournevis pour e sortir,

¥ Passez fe passe-cible sur lo chbie de raccordement éloce
trique, Aves une section de > & mm?, agrandisses le troy
dans le passe-cible.

* Enfonces l& passe-chble dans Lo parel arridre ¢f endliqueles
I passe-cable,

Installation hydrauligue apparenia
Robinaiteries, voir chapitee Descripbion deé Papparell f Accessoined,

* Incisez e passe-cable sur le cible de raccordement

Electrique.

b Abalszes be crochet d'arcet de fizafion du bornler de raceor-

demen au ecteud et sortes o8 bornber.

1 Bouchons & eau
7 Robinetterie apparentss sous pression

* Monber les bouchony B eau avec les joints pour oblurer e
raccordement encasini. Les bouchons & eau el fes joints sond
fowrnis avec nos robinetieries sous pression 4 deus poignies.
Vous pouves commander les bouchons & eau ef bes joints
£R accessoires 4 wous ulifiser des robinetteries & pression
sutres que celles que noud recommandans.

* Maontez la robinetierie.
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® Poser la paribe inférieure de la parol arriére sous les
conduites de raccordement de La robinetierie puls inséres-la
dans la paroi aridre,

® Vissez les conduites de raccordement & appareil.

installation hydraulique apparente svec raccord b souder / &
presser

Vous pomver raccorder des conduites en tube de cuivre o en ma-
tidra synthétique aves I'accessoire Raccord & souder ow @ presser.
Dans be cas du raccord & souder avec raccord vissé pour conduites
en bube de cuivre de 12mm, M faul procéder comme suit ©

® Ipsires les Ecrous d'accouplement sur les conduiles de
raccordemént,

® Souder bes Inserts aux conduibes &n culvre

# Pozex [a pariie Inférieure de la parol arrlére sous les
conduites de raccordement de la robinetierie putd insérez-la
dans la parol arridre,

® Visser ley conduites de raccordement & |'apparail,

Respecter les indications du fabricant de la robinetterie.

installation hydraulique apparente, mentage du capot de
Fappareil

JIIIII!

| Guides de copoi

7 Duveriure de passage

¥ Vis

& Romper tellgment les suvertures de passage dans le Capsd
de lappareil, LHiliser Eventuellement une fime.

® Inséret les guides de capotl fournks aved "appareil dans les
cuvertures prafigeées,
® Fixes |a parod armire @i bats avec une vis, Cedi "applique

#ussi en cas de systéme de raccordemaent hydrauligue
Hexible.

Montage de la partie infirieurs du panneau arrigre

En wtiissnt des racoords visses en salllie, | e3d possible de montes

La partie inférieure du pannead aprés avoir posé la robinetierie. I

&4t alors micessaire d'effectuer les tapes suivanies ;

® Sciez la partie inférieure du panneau arriére,

B Monter le la partie inférieare du panneau arriéne en le pliant
Int€ralement et an le passant au-oessus de |a tuyaulerie en
saillée.

¥ Inserer les piius de raccordement par "arriére dans la par-
tiz inférieure du panneau arridre,

F Enmclencher cette partie inférieure dins le panneau arriére.
* Fixez la partie inférieure du panneau arridre au moyen d'une

i e

1 Partie inférieure du pannpeau arriére
2 Pidres de raccordement [fournies)
3 Wis

Raccordement d'un relais de délestage

tnsérez e relais de délestage si d'autres appareils électnigues
S00tt associes, p.ex. des radiateurs Electrigues & accumuiation, be
délestage s'effectue lorsque le chauffe-eau instantand fonctionne.
Ce relais de délestage est disponible en accessoire.

Dommage matériel

Raccorder |a phase qui commute le relals de délestage
4 la borne indiquée dani le bornier de raccordement su
sectear de "appareil {voir le chapitre Donniées techniques
I Schéma électrigue],

Support d'accrochage en cas de remplacement d"appareil

Un support d’accrechage existant de Stiebe| Eltron peul Sven

tusllement étre réutilisé lory du remplacement d'on appareil (3

Fexception du chauffe-eau instanfané BHF),

& Perces la paroi armigre de apparedl pour le passage di gosi-
fon fileti sur bo support d'acorochage défh monts,

Remplaceimant du DHF

I3 e

F Déplaces le goujon filetd sur le support d'accrochage (ce gou-
jon posséde un filelage auto-taraudant).

* Tourner sur 180" le support daccrochage el montez-le
ai muf [l'insenplion DHF doit apparaitre dams le séns de
leciure],
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INSTALLATION
Mise en service

Installation avec déport de carrelage

T -
r.

3 F -

Hﬂ 118
T I SRR e

N —

CH W

i Sorface dappui minimale de Fapparell
2 Déport de carrelage maximum

# Ajusier le dégagement au mur puis blogues la pargl arriére
aver la manette de fiaaton en tournant vers la dralte sor 0%

11. Mise en service

/I L5 i o svice Sk dre rhlshe par wn staisece
en respectant les prescriptions de séourité.

11.1 Premiére mise en service

R EL T

* Quyrez ef fermez plusieurs fois tous les robinels de soulirage
raccordes jusqu'h ce que la tuyauterie et Pappareil soient
PUrges.

® Effectues un contride d'étanchiité.

B Actives le pressostal de sécorité, Le chauffe-eau instanlangé
esfh fournd avec un pressostat de sEournié declenché. Activer
le pressostat de sécuritd en présence d'une pression d'écou-
lement en appuyant sur la touche de remise d téro § Paide
d'un Eourneis,

* Montez le capol et fixez-le avec la vis.

= Metler sous tension secieur.

¥ Contrdler le fonctionnement de Nappareil.
* Retirer ke film de protection du panneau de commande,

Remise da "appareil

¥ Expliqiees les differantes fonctions § utilisatecr pils Tamilia-
rised=le aves Pemplai de Papparedl

» Indiguez & I"utilisateir les risques encourus, notamment les
risques de brillure,

* Remetier-lul cette nofice.

11.2 Remise en marche

Dommage maberiel

Aprid interruption de Palimentation en eau, Iappare]

dolt &lre remis en marche en prockdant comme suit pour

ne pas detruire le systéme de chauffe § Bl nu.

* Mettez lappareil hors tendion en desactivant les
fusibles.

* Ouwres la robinetierse [usqu'a ¢ que la conduite
d'arrivée d'eau froide en amaont Soi1 purgée,

® Remetier sous lension secieur,

12. Mise hors service

# Déconnecier iows les poles d'alimentation secieur de
I'appareil.

* Vidanges Fapparell fwolr le chapitre Main{enance),
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INSTALLATION
Aide au dépannage

13. Aide au dépannage
Electrocution

131 Possibilités d'affichage des DEL de diagnostic

s
o

132 Tableau des pannes

(L}

COugs it #n Erimul'unlpu
|aune  aflusbe en mode chauffage
lignute © Appavell qur |8 reccordement L lesr

Pertirbation / Affichage des DEL de die € B R RO

Lsppianed pe 4 Blume L postrmd dr St he oul be régulibeus de j#1 sant Procedel du Héla o Bied & pammie de
ot - M Gowhesu e g e :

L debbis wad irep laible. ke [Bire g Cappared exi sali. Helboyes |n i,

Iepr b d'atteindrs la tempdratare. Une phass mangue Eontriley e furdbin e Finctallation dessdiqee

e cRpwllage ne Callese pat.

La diseclion de Cair ditecie ls prlisence @air dani
Feiii ot disactien temnporadimment in paiviancoe
shallage

Aptde wne Sinube, appareil g remelen marcha,

Fad i'wau chaude i pas d'indicatinn s ey GIL.

uldl'lf:l'nlih::l.m:hl.
L preasssiar de shourith fwoir o chapire Desssibas
otmigues / Sohima dlectriquel vint ddoheschi

Contrles be Tusibie de Cimtallstion demetiqgue
Repwdduil § |6 rauid dis problima [en radasst sous
preidics dEledtumi puas ¢l
Probéges ['sppensil condre b sanchoulie en lakoan
ourwee un Fobinel de soutirage, plach s aval do
eppared, pesdpn ung minute, Cech mai be pritime
¢ thaufis kors pression o le refreadil, Attivee le
prescosial de sheuriik en préuence d'une presion
d'Ecoulement en appuyant sur la loucke de remiss
& pibrg, wolr igalemant ke ikapine Premikes mise m

e wyabimme dleqbraeagion w31 di e bierea. mr-:{:wmnukmﬂhmim.
Famp 0
Pas ' iy chaude guand le didsil = 2.9 Bmn, Le wysbérme Electromigue el dilor e Wikrilex be synidae #lecbrondgue of Be Caa dohiant,
Aiflchags dei DEL ; L veite clghole Feitipli i le.
La ditaciion duw dibit m'ant pas braachia Rebeanchas b poamecieur de ls Sdeacion de déble

La SEtection du d8i ol diecharaie

Fay & eea chaude guand le bl = L3 Vma,
Blfichage des DEL - o une eod allumds me confoms,

ia warne glaguoin

Le limiteer de sboorite boie chapitne sDonndey Tech-
.nl—i Schama blecinigues) e diclenchd ou et
WSRO

Wibrilees La dgleclion du debit el be cas kcBdant, rese

placer-la.
Conpriler b |imitesr de dbcritd oi, bo ca dohias,
remplacer-la

L wyibdrnse dar ¢ Rau e 21l diFlet B

Medures la résistince de vpniime S chaalle o reme
phacer e cas bbdant,

Lie wyshbrr il tromague ) dilen e

Viriler be systime Eleiirmmsgee wf bs taa buiiant,
remplacei-ie

Pas d'vdn chaude,
Afichage &ex DEE « I rouge et allumée pn contisa,
b v b R,

L b pld bbaie d ailmiiiion d'dis Maide eil jahi
rieure & 35 *C

Diminues |8 temparature de Carrivde B'ea Moide nor
I'sppared

L tapdtus oy Iroide sl déledtorun.

Wirilbes ke syubivn blectroosgun o br cii Echbant.
reimilaing-la
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INSTALLATION
Maintenance

14, Maintenance

&mhuhlﬂumﬂumﬁ
intervention.

I'sppareil avant toute

Vidange de I"appareil

Vous pouver vidanger I'appareil pour les opérations de mainte-
nance ou poaur le protéger du gel.

N\ ATTENTION Brillure
&lhﬁ-@- du ballon, Feau sortant peut &tre tris

# Fermer la vanne d'arnét de la conduite d'arrivée d'eau froide.
& Ouwrer tous bes robinets de soulirage.
® DEconnectes les raccordements hydrauliques de appareil.

B Siocker un appareil démonté en le protégeant du gel, car il
reste de "edu b intérieur, qui poorrail geler et causer des
dommages.

15. Caractéristiques technigues
15.1 Coles et raccordements

== ‘“L,i_
i 11':—#-'::_'
CEPP
_.i
g 1 # Q—EI

¢ _—

0,
o S

-

800 Padiape de Cibbed alecttigue |
B3 Fanaape de ciblen Hecingue |l
8l Eaubraide arvivée Hitage mile GLEA
64 _ECS sontin Fletage mile 61774

15.2 Schéma électrigue

WPE = 180 - k15 V

B{EIE[L I§:
I =
1 Systbme de chauffe & Bl nu

7. Limiteur de secuirite
3 Pressostat de securiti

Circuit de priorité avec relals de délestage (LR 1-A}
volr Bgalement le chapitre Description de Mappatell / Atcesssites

1 Cable g commande vers ke contacteur du Ind appareil
[chaufiage &lecirique & accumulation p. ex.).

2 Le comtact de commande souvre lorsgue 8 chauffe-ean ins-
fantand 5'encienche,
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INSTALLATION
Caractéristiques techniques

15.3 Quantité d'eau mélangée | Ecoulée

Les valeurs se basent sur une tension nominale de k00 Y. La quan-
fité d ean mélangée ou le déhit de sortie dépend de la pression
d'alimentation de la tension réellemeont appliquée.

Température d'utilisation 38 °C eov, pour la douche, se laver les
maing, remplir une baignoire, etc.

15
14

13
12
1
10
]
&
T
]
B
i

Température de soribe 55 °C eny, pour Pivier of en cas d'utilisation
de robinetteries thermostaliques.

=]

B = I 3 = O &

LR

Températire d'arrivie de 'eau froide en *C
Ouantité d'sau melangie I débit de sortie an limn
HOB-E 12 5

HRB-E 18 5

HDB-E 21 5

HDB-E 26 5

154 Plages d'utilisation
Résistance Electrique sphcifique et conductibillté Blectrique spé-

cifique

P e

Ineientian

normis b

m 20t [ = B -
Rilance flem & jlod (L] BT
Condetibdiné _ miim n %1 LR BT
Cundun tikibis paism_ & Wi 4 10 (28]

15.5 Perles de pression

Ports de pression des robingtterias pour un dabit volumigus
da 10 Limn

H._Hl-mmmld'l,m. WPa [ T- 1]
Bubinwtterie Iharmostatigue, eny. Mg 0,08 -+ 0,05
Bouchfie b mis, e, MFa .00 - 6,18

Dimensionnement des conduifes

Une perte de pression de 0,1 MPa est recommandée pour e di-
mensionnement des conduites.

15.6 Conditions de pannes

En cas dé panne, des tomplratures de 95 "C maximum § ung
prestion de 1,2 MPa peuvent rigner dans Pinstallation pendant
une courte duree,
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Caractéristiques techniques

15.7 Tableau de données

| DR 1250 WEO-E1A S C Hbm-E 215 heg-g 246 31
FEb ] Tk pih ] Fizood
Tenalan nommale i 1] i &i% - U LEE ] p{ 1] L] ki g i LEh]
Fuistance Aeminile W L % S N N [ . L 1 b E O S | M Ha
fLesrant acmingi Atk 155 [T W N MY a3 Ol
Frotettinn A W M__W__ B n_ W uw_ W @ n_ M -
Fhii MFE aPE MPE UFE
Friquemnn Hi Saren b 0580 b
kil manimur bett dmpedans & 400 ¥ 365 [ S0 i i, &1 Bkl 0,38
By MEEATT AEER mpidang b 20 W R ¢ BHT whim o, %% (A L] o
A masimum nats impedans 4 40V 40O/ Vot ohm B8 e o]
Au massmum nets impedans b 400 V GBIV ! bl shm 0.1 [T e -
By marsmum Aol impedang B oG W LAY 1 0H idim &1 eI 231
feadfartiviie & 15 " =iim 1,9 By 19 MnF
Rbintaece spcifigee (111 0 m 1808 1189 1100 Fi )
m e - It - P - =k
Raccard hydrasbour G121 A @A G 13k G2 A
Prejdin mast. Ihﬁ_rlm-l Wi 1 1 1 ]
Tempitature Cartivbe mas. sdminible % n n n n
LTS .3 LY | ' A
Déhit volsmitrigue pour partes de pression Limi 11 53 a0 T
Pertas de chatge aved dibis i MPs 0.0 10,83 sany DME] 808 (.00 dssi DME] 000008 sand OMB] €10 10.1 sams DME)
imitaon gu déhil velemirigue & L & 75 15 [ 1
Wobume naur rhacede taaduine goponible Limin 5 Y] 1% 4
Delia T pour olfie K 1 | n n b |
—— . - .
o s L' L 1
Baglege de la iempératire 5 -] L1 2] ;]
Cheae di pratesting i 1 ] L
Bloc belam plastique ikt oe plastigue it
Syvidme de choufiage il my il ny il mui il naa
Laihe o7 pisbadu SrTibe plantgue Al plasmigus Eiilgue
ingice de pratection (IF) i H "1y P
Hautrer mm T ) wT0 AT
Largens hm m m m n
Prolasdewr mm 1T i iar ur
Pisiakti by LA LE 18 14
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GARANTIE | ENVIRONNEMENT ET RECYCLAGE

Garantie

Les conditions de garantie de nos filiales allemandes ne shappll-
guent pas aux appareils achetés hors dAllemagne. Au contralre,
et la filiale chargée de la distribution de nos produits dans (e
pays qul &5t seube habifitée & accorder une garantie, LUine telle
garantie ne pouma cependant dtre accordde gue sl la hliale a
publié ses propres conditions de garantie. || ne sera accordé
Aucune garantie par sileurs.,

Moas Waccordons aucune garantie pour les appareils achetds
dans des pays oa avcune filiale de notre société ne distribue
nod produdts, Déventuellas garanties accordées par limports-
peur nestent inchangdes,

Environnement et recyclage

Merci de contribuer i la présarvation de notre environnement.
Aprésusage, procédez a l'éfimination de ces matériaux confor-
mérment a la riglementation nationake.
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VSeobecné pokyny

DESLUMA
e WX . Obsluha
1.1 Berpednostni pokymy L
1.2 [imé symbaly pouTité v 16to dokumentaci 55
1.5 Mirni jednotky w 1. VSeobecné pokyny
L Berpeinost 8 Kapitola _Obslsha® je urfena ufivateldm pfistroje a instalafnim
1 Paukitl v souladyu s Ofelem La techrikim.
1.1 Vieobecnd berpefnosini pokyny L, . '
33 Oinafent CE pi Kapiiols _Ihstalace” je urlepa nstalalnim technikim,
& Kootrolni symbol &5 Up inl
% Popis piistroje L9 DFive, nef zahhjite provor, si pororngé pleligte lento
névod & pellive jef uschovejte,
L o 3 PFipadné pledeite ndvod daliimu ulivatel
s.  Cilténl, pede a Odriba 5
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L Bespeinait 51
11 Vieobecné berpeinostni pokymy 51 UVOZUJICI SLOVO - Deuh pebezpedi
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; astnich pakynil.
B Popis piistroje 51 »
Bi  Rosssh dedivky s ® Zde jsou uvedena apatieni k odvriceni nebespefi.
B2 Priduienstyvi 51
% Pipraw sy 112 Symboly, drub nebezpei
w1 Miste mentife 51 Symbel brih neberpeli
8.2 Mastaveni £ vyroby 53 f Ciras
10.  Moniid 53
101 Dokonlen] montafe 5k A (ract whehtrichpm prowtesn
0.2 Ahernatrey montile G4
i1.  Uwedeni do provosu U ﬂ ) ﬁﬂ_-ilm_
11y Prmi uvedeni do provor 57 Wil aqalash)
1LY Opdtovné uvedeni do provon 57
13.  Uwedeni mimo provoz 57 113 Uwoauiici siova
1% Odstrafovhni poruch 54
¥4 Varianty hideni na diagnostickych komirolkach LED__ 58 ""MI L
132 Tabulka poruch ¥ el Paskysy, fchl nedadr dani ma s naledek vabng nete
. (Odriba Lt . il dragy,
et ELUTY Pobyey, jeechl nedodrlesl midle =8 pa ndsledel vifed
15, TechnickE ddaje - -  hebe umiebedbraky,
151  Rozmiry a plipojiy 54 PR Py, jepchf nedodekeni mdle st pa ndsiedel sifedsd
153 Schima elektrického zapajen] 5 comladisslss
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155 Tiedty tlaky 6
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OBSLUHA
Bezpecnost

1.2 |iné symboly pouZité v léto dokumentaci

Upararnéni
Obecnd pokymy jsou ornaleny symbolem robrazermym

vedle.
¥ Teaty uporornini CiEte pedive

Symbal

0,
-4

& Tento symbol vas vwrivd & urfitému jedmiind. Potfebnd @komy
jsou popsdny po jednotlivich krocich,

Wy anam

¥iord Biody (poibaren] pPivhepr, pdbedn§ Dhady, Phody
Al el i gl will)

iEnsdire pfistnie

1.1 Mérné jednolky

Upararnini
Pokud nenl uvedena finak, pouviechay rarmary uvederny
W milimelrech,

2. Bezpecnost

2.1 Poufiti v souladu s idelem

Tlakowd rafireni jo urleno k ohfevu piing vody. Plistro] mofe 2k
sabéval [ednn neba nekolik sdb@rmich mist

fliné poulii nebo pouliti nad rémec daného rozsahu je povalo-
vino 2a poufiti v razpory 5 Ofelem. K pouliti v souladu s urfenim
patFl laké dodriovind lohoto nivodu a nivodd k poaFivanému
prisludensivi

2.2 Vieobecné berpeinosini pokyny

POZOR popdlend
Armatura mike ra provoni desahnout teplely cca 55 °C

Pokad jsou vistupni teplaty wy33i nef &3 °C hrozi ne-
berpefi apafani

VYSTRAHA draz

Pokud budou pfistre] ebslubovat d&ti nebo asaby s sme-
zenymi tilesmymi, motorickymi nebe duievnimi schop-
nostmi, musite zajistit, aby byla obsiuha vidy provedena
wyhratdng pod dohledem nebo pa pfiduindm zaikeleni
oaabou, kierh je odpovidni 1a bezpednost tichio oxob.
D&t musaji byl pod dobledam, aby si 5 pfisirojem ne=
hraly.

Wecne thody
Ukrvatel musi pfistia] @ armatund chraeit pled mrazem

7.3 (Oznaceni CE

Oenafeni CE doklids, Fe pfistroj splfiuje wiechny rikladni pod-
minky:

= Smernlce o elektrickych mafizenich nishého raplii,

= Smarnke o plekiromagnetické kompatibiling
Masimblnl dovelend impedance sl [e uvedena ¥ kapiiale
Technicke ddajelTabulka 5 technickymi ddaji®

r& Kontrolni symbol
Vir typovy $itek na pfiatro)

Patvraeni @ oswidieni platni v jednollivych zemich: Némecks

K pfistraji jo vyddno na zikladé mistnich stavebaich fédu obecné
caved fenl o kontrale stavebniho dazoru Jako polvrreni o pouli
telrostl ¢ hlediska hlufnosti,

DIN 4109
PA-1X 6816/

NRW.

3. Popis pristroje
Piistraj slouli k ohfevu pitné vody, kierd jim protékd. jakmile
dojde k olevlent veakila na teplos vodu & je dosalens maalitd

k zapruti, dojde kadtomatickimu sepnuti topnéha vikonu. Topny
wykon je stanoven a upraven prolokovym moofsivim a teplotou

studemné vody,

Topay systém

Topry syitém |& vhodry pro vodu 3 nizkym cbsahem a 5 cbiahem
vodniho kamene, systém neni citliviy na zaneseni vodnim kame-
nem. Topny systém rajistuje rychiou & afinnou piipravu teple
voidy,

I: =] Upazermini

: PTistroj je wyhaven zafizenim, kierd rozpornddd, nda je v
systemu visda. Tim |& rabkrdeéno polkozeni lopného sps-
tému; Polud se 2a provesu dostane do pFistroje veduch,
bude topny vikan autematicky na jedny minuty vwpoui,
tapng systim pe tak Lhrindng

Armatura s fermaosialem

Pristnod je urlen k provaiu § armaturou 5 fernmastatem

HOB-E 51 | 49
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OBSLUHA
Obsluha

4. Obsluha

jakmile oteviete ventil teplé vody na armatufe, topny systém pii-
stroje se aulomaticky rapre 3 voda se ohfivi.

Nastaveni teploty tephé vody

Pokud jr odbérny ventil reela otevieny, a piitom neni dosakerno
dostatelné vystupnl teploty mamend 1o, Te pfistrojem protakd
vice vody, nef je schopen topny systém ohfit.

* Snifte prifok odbérmého ventile,

Ddebirané mnokstvi

Pedle rotnfho obdobi dochiel v zhvishosti na rosng teplotd stu-
dene vody k odberu ofliZnkhe maximdlnihe mnafitel smilene
vody, respekine k rignemu odiokovemu moecdsivi vir kapitols
~Technicke Odaje”).

Po preruiani pivedu vody
Vir kapitola _Op#tovng uvedeni do provom”

5. CiSténi, péte a Gdriba

» Nepouivejle abrazivei Zistici prostfediy nebo prostFediy
obsahujici rozpouiiddial K oletfovinl a OdribE plisiroje stali
ilhkd fextilie.

® Kontrolujie pravideln® armatury, Vodni kimen na vjtocich 2
armatur cdstranite bEFnymi prosifedhy k odstranni vodniha
kamene,

6. Odstranéni problému

Téveds Féiling » Odstrandni
I edyd o ventll teplé wody Dolle b yepadio slebiric: Flantrolure plsded il
pizla niesden, pHlairn) v Gibo napijosd nl Instalace,

Eapne
bwbdn dsvadena mnad-  Olistber perldine neho
wi b papmuti pe,  aprchowes Mlavicl @ (hav
Perliize v armaiufe pebiu 1e je vodniho basene.
v Aprihovd hlavich e 12
o Fodnim kimesem
estbit o prelilideg

e plerudem pfivod vady.  Oufverdulsdde plivirng e

P mdhfrg brphe wmadp Lalireni ragparag ks we

el chyili vesdend volla, wodf vyl Dl obuak wrdu-
ot & s il vpeatn
Ry wLan.

Plistraj veza t minuhs
i rmodinrF fapae

Pokud nelre pfitine odstranit, kontakiujte odborniia, K piskini
lepdi a rpchleili pomoci o pRipravie fslo (L 000000-0004-000000),
kieré jo uvedeno na typovem Itk

F R
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INSTALACE

7. Bezpecnost

Instalaci, uvedeni do provary, Gdribu a opravy pistroje smi pro-
véd#M poure odbornik

71 Vieobecné bezpeénostni pokyny

Ridnou lunkci a spolehlivy provor bre rarufit poure v pFipadé
pouliti piwodniho prislufenstvi a origindinich nihradnich dila
urfenych pro tenlo piistro).

Vécné ikody
Dodriujte maximdlni vstupnd teplote, PR wyiSich teplo-
taich mife dojit k polhorent pristroje.

7.2 Pfedpisy, normy a ustanoveni

Upararnéni
Dedriufte wiechmy narodnk a mistnd pled pisy 2 ustanowv-
o, V NEmedku s= jednd napf. o DIN 1%88/EN BOE,

= Kryti IP 2% fochrana proti stiikajici vodé) p rarufeno pouze v
pFipadé fadré namoniovani kabelové spany,

= Specificky elekiricky odpar vody nesmi byt menii ned hod-
noda, kberd e uvedena na typovm ititku, ¥ plipadé slouferi
nékollka vodevodnich siti [e nerbytné veit v Gvaha nephiFE
elektricky odpor vody (vir kapitola Technicke ddaje / Oblasti
pauliti~). Hodnaty specifického elekirickiho odporu vody
nebo elekiricke vodivosti vody zjistite od spoledrosti, kierd
whi risabupe vodou,

8. Popis pfistroje

8.1 Rozsah dodavky

= Lhvisnd fifta

= Dwvojits vsuvka

= Tricestry kulovy uraviraci ventil na studenou vodu
< Tearovka T na teploy vodu
= Plochi tEsnéni

= Sitko

= Dmerovai pratoku

= Plastovd tvarovka

= Plastowy uzhver

= PMastovE spajky

= Vodicl proky na radni sténu

PrisluSenstvi

Armatury
= MEED - kuchyfiskd tlakovd armatura kahouthy
= MEBD - flakewdh armatura bohouiky pro koupelnove vany

8.2

Vodowedni zhtka G ¥ A
Tyt vodowvadni 2atky [sou necbytng, pokud poufijete jing tlakowe
armatury kohoutky na omitka, ned jaké doporufujeme.

Maonthini sada k instalaci na omithu
= Phjenk Iroubeni - mEdénd trubks pro pijenou pfipofku

# 12mm.
= Lisowand fitinka - médénd trubka.

- Lisowand fitinka - plastovd trubka vhodni pro Viega: Sanfis-
“Plus nebo Sanfx-Fosia),

Univerziini montdini rim
Montsini rdm s elektrickymi pfipogkami

Sada patrubl nhstringth vodoinstalafnich spojek DHB

1 vodomsialadni spojky, jejicht pamec] midete ke sthvajicim wo-
dovedrim ndsirinym pFipojkim DHB pfipejit pFistrof.

EhiEiowe relé (LR 1-A)

=

LiveTove rele k instalac do elektrorarvodnihe systemu umelhuje =

priofitni sgicdni protekovehe ohfivaie pfi soufasnim provan
napf, elekirickych zafireni k obfevu zhsobn o,

9. Priprava
® Ridné proplichnite pFivod vody,

Armatury
* Poufijie vhodné tlakové armatury [viz kapitcla Popis pfivtro-
jelphisluSensthvi=l (evienk armatury nejsou dovelent.

Poullti pafistnkha ventilu neni nutng.

Wécne ikody
Efifowy prvak nesmiie poufival b redukovirl prilokul
Sloull pouze b uravirdnl.

Dovelend materidly vedovodnihe potrubl

= Piwod studeni vordy:
2} irovE zinkevand ocelovd trubka, trubka 7 uTechtilé oceli,
mEdEns trubka rebo plastovd trubka

= Wyiok teplé vody;
Trubka 7 ullechtilé oceli, médEnd trubka nebo plastovi
trulbka,

Vicné ikody

¥ pfipad® poufitl plastovrych potrubinich systémd dodr-
Hujte maximBini dovolenoy feploty & maximilni dovo-
leny tak, uvedeni v kapitole Techricki Gdaje/Tabulka
s U aji~

Pristak

¥ Ioonirolujte, rda je dosaienc objemoviho protoku fvie ka-
pitola Technické adajefTabulka s Gdaji~, rapnuto} k rapnuti
piistrofe.

¥ Iyyite Hak ve vodovodu, pokud neni dosakeno pfi ping ote-
vieném odbfrném wentilu potfebného objemového pritoku.
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Montaz
Hydraulicky thak Montii nad umyvadio
Pekud reri dosadens prithaku k rapnuli pFistroje arl pfizcela ele-
wiené armatife, musite demontovatl omezovad prifokie Yyménte
jej 2a dodarou plastovou tvaroviow. PFipadnd oviem také mifeie
ruylit tlak ve vodovadni instalaci.
i i
|
7
;! b \ / ;
: :
1 Omerovai pritoku r-l‘ﬂlnl MTE& wody
1 Plastovd trarovka 7 Wytok leplé vody
Upozornéni 8.2 Nastaveni z vyroby
Za provoru 5 armaturod s lermostalem musile pouiivdl  Prisiroje jsou pFi dodinl pFipraveny:
amerovat prifokio i h ! e .
e Elektrickd pfipojka . respodu”, instzlace ve sténé (pod
pmitkou]
Plexikliol pitvady vody - Vodovodn] plipofia s instalaci ve stng jtkou)
» Pii instalaci s laxibilnim vodevodnirmi rosvody iabradte wodni pripoftacs liathiact ve siak (pad amires
throuceni a deformaci kalen, Eolera jsou namontovira k pFi- -
stroji pomaci biajonetoviha uzdviin. 10. Montaz
® Upevnite radni sténu dole pomod daBihe Jroubu. V télo kapitole je uweden popis montife v souladu s virobrim
rastavenim,

9.1 Misto montaie

VEcné Tkody
Piiatroj smi byt irstalovin poure v mistnosi chrénéneg
pled mrarem

* Piistroj moniufle ve svishe poloze v blizhosti edb&méha
mista.

Piistrof je vhodmy k montdsi pod & nad umyvadlo.

[Iﬂ Uparerndnal
PTistenj musite namontoval na dostalelnd nosnou sténu.

Maontak pod umyvadio

("J

=1

- 2

LR R

1 Fiflok studens vody
7 Vytok teple vody

D:’ilf mofnasii montiZe viz kapiiola _Alternatival posiupy mon-
thfe.

FE RN R

F Dtewlele pristraj,
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* Vyrnaite body pro ofvory, vizr kapitola _Technické Gdaje/Roc-
méry & pripojy”.

* Vywrtejte otvory 8 upevnéte rdvisnou [fEt pomod 2 froubd &
2 hmoidinek [Brouby a hreobdinky nejsou soutdsti doddviy)

I: Uparsrnéni
¥ plipadi monthie s poukitim fexbidnich vodovednich
pripojek musite radni sténu navic opevall Eroubem

* Namontujie thvisnou (St

[

180

N
it

ﬁ:.-‘.'
i

I Instalufie pFivodni Label,
instalace vodavedni pFipojiy

Viend ikody
Veikeré vodovodni pfipojiy a instatace provhdEjte podin
predpist

800

]
- |

1 Tearowka T
2 KEfilowy preek

* Hairoubujie na broufovou viofku tvarovia Ta kiifovy

prvek, piitom poudijie 1Esndni
Instalace sitks

Weene Tkody

I divoty furkoe piistroje musite instalovat sitko.
* Pfi yyménd piistroje zkontrolujle, zda je instaloving

sithn

d
.
L]
» Namontujte ra piitoky studend vody do pFistroje dodané
sitin,
Instalace emezovade protoku DMB
H
!
-.
E

» Upevngte a pFiroubijte dvofiton vauvkn.

* Namonitujie ra piiloky studend vody do pFistraje dodany

ometoval profoky.
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T

I divedu snadnefi montiie zatladre kabelowou viuvku horri
elektrické pFipofiy reradu do radni stémy

* Odstrante 1 vodovodnich piipojek ochrannd transporini vicka.

* Vymigto upeviovact piku ¢ horniho dilu zadni stiny

¥ Zavedte elekirichy pFvedn] kabel rezadu do kabelove spony
tak, aby dodlo k dosednuti spony na pliit kabelu. Srovnajte
elekirickf pFivodnl kabel
V plipadd prufesu = & mmt pefilete obvor v kabalovd viuves.

i Zatlafie pfistro] proti Sroublm v zévésné B31E tak, aby doilo
k prorafeni mékkého tEsndni, PFipadnd powfijie Sroubovik

= Masadle upevfiovaci phku na svernik se pivitem zivEsné [y,

* Pevné piitladte zadni sténu a rajistéte upeviovad pdfiu olo-
tenim doprava o 50°

e i i

® Prifroibujte potrabi & plochym 18sndnim na dvojitou veaviu,

Pripojeni pfivodu elekirickE energie

@ m-mm
Veikord elekirickh rapojeni a inxtalace providijie podie

VISTRAHA - Elektricky proud

Piipojka k elekirické siti smi byl provedena poute [ako

pevni w kombinaci se snimateinon kabelovou

vaivkou, musi bt moink adpojit od sifové pii-
pojky na viech pélech na vadilenost minimbing 3 mm,

Pamatie, o pistro mas b1 pipojen K ocheanndoms

Ry i miid

» Fripojte elektricky pFivodni kabel k sifove pfivodni sworce fviz
kapitoda JTechnické ddajelSchéma elekirického rapojeni™).
Uvedené napitl 12 musi shodoval se sitevim napétim,

10.1 Dokonfeni montiie

FCTCETTTR

= Mamoniuple spodni dil zadni stény. Tajistete, aby dailo k ra-
jistEni spodnibe dilu zadel siémy

B Upravie polohu namontovaného pfistroje. Uvolnéte upeviio-
vaci piku, upravie polohu elektrické pFipogky a zadni stém.
Dpit upevrete upeviovaci piku, Polud zadni stEna prasiraje
peprilehd, midele pristro] upevnit dalfim froubem,

10.2 Alternativy montize

- Elektrickd pFipojka ve odi - nahofe

= Welké profery vodidd pro elektrickou pripojiu dale
= Pripojeni riléfoveho relé

= Wodovodni instalace umisténg na sténu

- Vedevedn] instalace provedend ne si¥né s pdjenos plipaf

kou / lakerou flinkow

5% | HOB-E %




INSTALACE
Montaz

* Vodovodni instalace provedend na sténu, montad krylu
plistroje

= Montdl spodrihe dile zadni stEny

= Poudifi stivajicich zévEsnych IEs pfi vyménE pFistroje

- Instalace na predsarenych obkladech

Elekiricks pFipajks we zdi - nahafe

£ % jaam,

® Ofimnéte kabelovow wsuvky pro phivodni elekiricky kabel

* Stisknite hidkovou pojistku k upevndni piivedni sifové seorky
smirem dold a vytahnite fi.

» PlemistEte pFivodnl sitovau svorke v pFistroji zespodu naho-
ru. Upevrdte worky pfivedniho kabelu jejim nasunulim pod
upeshovacl hitel

Velké prifery voditi pro elekirickou pfipojku dole

W plipadE pouditi velkfch priferd voditd mifete namontovat ka-
belavou wivvku po provedeni monidle piiairoje.

TN E AT

* Pied rahdjenim montdie pfistrofe musite vyiladit kabelovou
ietaivku pamoct Drouboviki,

b Nasufile kabelevau sponu na pFivodni elekiricky kabel W plk
padé profesd = & mm? rvitlete atvar v kabelowé vauves

* Hasadie kabelovou vsuvku do zadni stény a rajistite ji

Piipojeni ritéiowiho relé

Zitéiowd relé pouifivejte v kembinaci s finimi elebdrickiymi pii-
strofi, napfiklad s topnymi elektrickymi akumulagnimi zisabniky,
v elektrickém romvodu, K sepnufi relé dojde za provoru prito-
koviho ahfivale Z81E5ovE relé dodivime formau pliskhuTenst.

Vacné ikody

Pripogte izt Kterd spini 28183 owk reld, k arnalend svor-
ce elektrického sitového pFivodu v pFistroji (viz kapitola
Jechnické daje/Schéma elekirickéhe zapajeni®)

Vodawedni instalace umistend na sienu
Armatury, vir kapitola Popis plistroje/prislusensti™

Cesky

B i

1 Vodovodnich zatek

2 Tlakowd armaturs

¥ Hamontujie vodovedni zdtho spolo s iExndnim tak, aby dodlo
k uzavwleni pitvedu instalevanéhe ve rdi, U nalich Hakenipeh
armatur kohoutky [sou zEtky a tEanénl soulasti dodaviy,
U estatnich Hakovipch armatur, ned kieré doporufujeme, s
makete thiky a iBendnl objednal jako plislulendtv.

* Nameniugte armaiuria,

¥ Nasadte sadnl spodni il pod phipojovact trubky armatury
@ nasuiite na zadni sténw

¥ Piiiroubujie privedni trubky k& piisingji

Vodawedni instalace provedend na stenié & pajenou pripojlieu /
takovou fitinkou

Peulifim pFslufenstvi pod nitvem phjend plipofa™ nebo  ilake-
v Fitinka™ midets spojoval pejen midénd, ale | plastov potribl,

W pdjené plipojky™ se Sroubowym plipojenim na mid Ené potrubd
o praméns 12mm musite postupovat fakio:
¥ Nasadle na piivedni pobrabi pfeslefnou matici
¥ Piipdjeite vioTeni dily k medenimu rorvadi.
* Nasadie zadrei spodni dil pod phipojovaci trubky srmifury
& nasuiite na radni s1&nw.
* Piifroubujte pfivodni trubky k pfistroji

Uparernénl
Dodriujte pokyny vyrobee armatury!
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Vodewodni inslalace provedend na stimu, montal krytu

R T Tt

1 Vodicl prichodiy viks
7 Otvor prachodky
1 Aroub

* Provedte Listé proraleni prochodek do vika pEistroje, Poutif-
te plipadng pilnkk.

® Masadie pfilofené prichodky vika do otvoni pro priichadiy,
ik Upewnite radnl siéno dole pomod Sroubu. To plafi i v pfipa-
di, fe budete poubivat prufng [Mexibilni) vodewodni systémy.

Monthi spodnito dilu radni stény

Ffi pouliti froubowych plipojeni na omitce [AP] [ze spodni dil
radni stiny namaniowat | po upesneni armatury. Postupujie takio:
# Roerinéle spodni dil madni stmy,

= Mamontujie spedni dil zadni stény tak, Te ho po strandch
ohnete a povedeie pres trubku na omiice.

» Teradu nasadie spojhy do spodniho dilu zadni s1Eny.
® Tallatie spodnl dil radni stény do zadnd stémy.
® Upevréte spodni dil zadni stéoy Sraubem.

L .

1 Spodri dil radni stény
7 Dodané spojky
1 Lroub

Zivisna liita pi vimini pistroje

Stivajici advlsnou 1iflu vyroboe Stiebel EMron mifete plipadné

poufil pii vwyméné piistroje {vijimkou je prutokovy chiival DHF)

F Prorarte zadni siSn piistroje pro- sivitowy svornik na ji na-
enerlovane rdwiuni [EHE

Vyména rafireni DHF

g amah

* Iméfite polohu ravitoveho svorniu na zavesre e (ivitovy
svornik md samofemy zlvill

* Dtobte tdvEsnou Hitu o 180° a namontujie ji ca stiny (popis-
ka DHF jo ve sprivné polose ke £end),

Imatalace na pledsarenych obkladech

e

P ————

T ——

2
7/

1 =

G
=+

ik

O N

o i ki

1 Minimdini opErmé plocha phistroje
2 Maximiini pFesareni abkladi

B Mastavie vrddlenost stény & upevaEle 2adni s18nu upeviovad
pfhy otolerim doprava o 90°
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11. Uvedeni do provozu

VYSTRAMA - Elekiricki proud
,{E}mnmmmm:ﬂiﬂmﬁ'
berpeinoitnich predpisi.

sdharnik pii dudreni

11.1 Prvni uvedeni do provozu

| e i

 Oieviete a uzaviete nEkolikratl wEechny plipojené edbfrné
wentily, dokud nebudou rorvodna sif a phistroj odveduingni.

® Provedte kontrolu tEsnostl.

* Aktivujie bezpeinoitni omeroval taku. Protekovy ohival je

dodavan s vypnutym berpeinostnim omerovalem pribok,
Aktivujte bezpednostni omezoval tlaku pfi hydraulbckim tlaku
stisknutim Halitka reset pomodi Sroaboviku.

* Hamontulte vitke a upevnBie je roubem.

= Plipojte napdjeni pe she.

® Pkontrolugie funko pfistroje.

* I displeje ovladate odstrafite achrannou TalH

Predbni pfistroje

= Vysvetlete ufivateli funko) pfistroje a semmamite he se rpisa-
bem jeho ufivnl.

* Lpozorniéte ulivatele na moInd rizika, pPedeviim na nebez-
peii opafeni

i Pledejte tento nivod.

11.2 Opétovné uvedeni do provozu

Vi ikody

@ Fa pleruieni dodivky vody je pulné piistio] opétone
uvist do provoru pomoci nisledujicich krokis, aby nedo-
il k potkoreni topného systému s holou spirdlou.
¥ Ddpojle pfistrof od napétl wypnulim pojistek
* Dteviete armatory, dokud nejsau phisiroj & predia-

rend plipojka studeng vody odveduingnsé,

* Opéi rapnéte napdjent ze sié

12. Uvedeni mimo provoz
¥ Odpojle pFistroj na viech pdlach od sité.
* Vypustie obeah pfistroje (viz kapitola  Odriba®].
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13. Odstranovani poruch

L7 T dirvedu kentroly pfistraje musi byt k pfistrefi p

.hm __H i, i Rak A [ FrEem

131 Varianty hlaZeni na diagnostickych kontrolkach
LED

Warianty Hlaam

o irroend vl pfi piaruie

o tiath it v pndm refims

o inlend hlikd: Pfiwtrn] pFipageny b sltl

13.2 Tabulka poruch

Poruchaleiay diagnasthcid bontrolky LED  PPidbna

PFiIen] neaping,

hmhﬁﬁmuﬁmﬁ#ﬂuunﬂm
imen.

» Qdstrandn :
Ocintrafle vodel Limen nebe rroifae spichensti
higwiglipaer Loy,

Priauk jo pliil elrhy.

Siwin  pfhirnjl jo oeelilnbed.

Cliatdie witka.

Mubyis denalens trloty. Wjpadek jednd fhae Zhastratujte pojisthy v domewni insalaci
[ihFey 52 nezapieh Talloeni ingpormale ve weds w7 ohiah vrdurh & e I'lhl'r-nd o 18 iR g TapnE.

will wyprle foper vikes,
Lided tepth vedls hontreliy mesals Wypouby pojiatiy. .ﬂl..lml.uj:h poafratiy v d ormsynl instaleei.

ul Beapafrauing gove e ek iris kapioia
Iochnichd GdaiafSchima rieitrickbha Tagajeni”,

Cletrafite pfilien shvady fnapfihlad delebin| ko
proplachoveo raflzenll

Cheafile syvtim ahfeva pfed plehivdess tm, bena
jrdnu minsty clesielz ventll v oiifreie mistE

pFiatragem. ! inpného tab buds sypuilén
tak & Eogfr b ovhlapenl Mlwjir berpelopiin eme
remad wlaky péi ki tphy siiikiu s teiithe
i, wir 1l «Prenl uredenl do provers®.
Thvadamlehtronichibo rpitbmu. Tkeetrolufte elektroniks, pfipsdnd provedbe vimdme
Fii prdtoks = 09 Uesin, peni @oddwing Fided tepld  Thvads elebironickids igidimu. Thoeirobujhe rheitronib plipsdrd provedie viméme
vodn Komroliy Deland blikk
Snimal prinoky resi plinojen. Flizeyte honebtor anirale
Tdvada inismuply pidtuby Thesiyobujie peimad prijoku, piipedné privedts
'r'i‘l'ril'h.l.

Pl ik » 2,3 imin. nerl Eoddmine Fhdnd twpkd
[=-T'8

Berprinnainl ometoaad mplety [vis kagdlola Tech-

Zhastrakiby berpelrorinl amesmal eplaty g

micki GdajerSohiena slekirickbht tepejeni® vypnad  BacnF fef vymidie.
Cantradly; Huth svit relend blad nebe ¢ pletuien i
Ty iyibim = sadng, Imlﬂrﬂﬂmﬂhﬂlﬂ'lu. pfipadad o vy-
m
Zhvada eiekiranichibe Tystma. Thastrolujle elrdtrumibi, phipsdn & provedhe vymens.
Metele tepli voda. Teplota pFivhdens sudred sody jr oyilieed 13 "0 Snidie brphaty stufenf rcy, pimdd i do pirvireje.

Eantrefiy; Cevend sl prlesd WlILL

Sutmal utudend vody je vede).

Tkeotrolujte elebtroniu, plipadng provedie rymén.

58 | HOB-E 51



INSTALACE

Udrzba
14, ﬂdl‘ihl 15.2 Schéma elektrického zapojeni
e T U PN G G T ) PE =180 - K15 W
LN e cnmsoch ket vl s viech ptech
od site.
Vyprazdnin! pfistraje

PFistra] mafete wypustit 2 divadu Gdriby nebo 7 divodu echrany

pred mrazem.

:- POZOR opaieni
* Uzawvieie venhil pa pFivody student vody,
® Dieefete viechny odbErnk veniily,
 Odpojte od pFistroje vodovodnl plipojioy.
® Demontovany plistro] skladujte tak, aby byl chrdnén proti

mrazy, PFlipadné rhytky vody v pFistrofi mohou ramrzrout &
rpiobit Tkady.

15. Technické Odaje
151 Rozméry a pripojky

225 €20, W7
Tl
® .
42
ol

ST Ry

o
&

i
1

|
10 i
| @ @
BoI  Rabebord prashadhs |
21 Kabebond prichodha B
51 FYitok sucent vody VrEill zivit & uTA
e Vytel legid vady Vil it G114

i
u.
_ H
1 Topny systém s holou spirdloy
1 Berpelnaitel omazoval teplaty =
3 Berpelnostri omeroval tlaku E
e
Prioritni spinani s z8lEfowym reli [LR 1-A)
Wiz tEF kapitals Popis rafizeni/Prislulenstvi®
:
=

1 Ridici obwod stykate 2. pfistroje (napFidad elektrické ohfivi-
ni zasobnlku),

2 Ridicl kontaky, kier) se olevie po rapnin] pritokoviho
ohfivale
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15.3 MnoZsivi smiSené vody / odiokové mnoisivi

Tabulkové hodnoty jsou vetaleny fia pmenovité napéti 600 V. Mnoi-
stwi smitene vody nebo wstupni mnadst zivish na vstupnim tlaku
& na shutedngm silovém napéik

PouFivand leploti ve sprie, k mytl rukou, napoudtéai vary apod.
£ea B8 L

15
14

13
12
1
10
]
B
7
f
E ;
Wistupni leplota v kuchyhakim diesu o pii pouditi grmatur 3 ber
moddatem oca 5% "L
10
9
B
T
g
g
. E
3 5
2 g
H
E Teplota studerd vody ra pFitoks ve *C
¥ Mrodstvi smilené vody/mnoZstvi na witoku v [fmin
1 HDB-E 125
2 HODB-E 185
3 HDB-E 215
& HDB-EXNS
154 Oblasti poufiti
Specificky elektricky odpor a specifickd elektrickd vodhwast
(ida) podle
ROEmy pro:
B prel0’C  pralS°C
Qulpar Gom =188 L] =81y
wadrenil mim ¥ (RS [ B EF
Wodweranl puiem @ ¥E u i £ 1L

15.5 Ztrity taku

Tiakows rtrita srmatur pti objemovim pritoku 10 Umin
Pikowd hateree coa MPa Bk - 058
Armlute 3 1RITE LR (08 Mia 0,81 - 0.6
Sorcha s by B0 - 6.1%

Dimenzovini potrubni sité

K vipoliy dimenzovini potrubni sitE je pro pFistroj doporulens
Hakovk zirdia 0,1 MPa.

15.8 Podminky v pripade poruchy

V pFipadé porachy v instalac mite krdtkodob® viniknout salffeni
maximbing 95 *C pii tlaku 1,2 MPa.
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157 Tabulka Gdajd
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ZARUKA | ZIVOTNI PROSTREDI A RECYKLACE

Zaruka

Pro phstroje nabyté mimo dzemi Némecka neplati sdruéni
podminky poskytované nadimi fiemami v Némecku V remich,
wve kterych ndkterd 2 nadich dosfirych spolednosts distribuje
rurke vymobky, poskytujo zéruku jmom tato doefind spobednost
Takowvou raruku [pe poskytnout pouge tohdy, pokud deefing
apalednost viydala viastnd saridnl pocminky, Jinak nelse sk
poikytnoul,

Ma plstroje rakoupend v remich, ve kteryoh nepsou nade wy-
robky distribuovany Fadnou ¢ deefinych spolednostl, nepo-
skytujerne 2adnou raruku. Plipadngd rarky 2hvamé pislibens
davorcam rostavaji proto nedotcend,

Zivotni prostiedi a recyklace

Pomorte nim chranit nale Hvotni prostiedi. Materidly po pou-
i glikvidujie v souladu 5 platrymmi ndrodnimi pledpisy.
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TexHuka GezonacHoCTH
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2, TexHwka 6ezonacHocTH

2.1 Henonsaopadye Mo HATHAYSHWD

MNpwlop NnpegHaIHa-Es QAE Eaolpens BoRCTa0RHERA
poan. Mpebop momer ohecnenBaTh OOy W HECKOMKD

TanaEk OThopa

MG BHOE WA W8 YITOMIRYTOE B HACTOMIL e [y ROROCTES
FECFTCH BB b JLARRDTO ',i"l:lplﬂiﬂ."ll-i MIEARETCN FCFION b -
PR HE [0 MARHAMEHR, MCNoRBIoBAHNE N0 HAIHANSHI
NOAPATYMERAET Takme CORNMAENBE MACTORUWEND PYROBOJ-
CTHA, & THORE IYROIOACTE K WENOAGIPEMGIM TPwRLaIe s o
CTAM

2.2 O6ujve yKasaHKA NO TEXHNKE
GesonacHocTi

OCTOPOMHO omor

Bo spema paboTed ApMaTYRE MOMET HANPERATHCA

Ao TeMNepaTYR oK, 55 "C. i

Mpw TesnepaType BoML HA Batofe Buiges 43 T cy-

WECTHYET ONSCHDCTE MONYYEHMI OXOTA.

NPEAYNMPEXAEHWE rpanma

Y¥npanie Wi YCTRORCTOOM i TiMi WA ML

wmmmuw
CTUHIH M BEMI CIOCOOHOC TAMN GOMRHD MpOBCI0TN TS

TOMNERD O MPACMOTROM FITH [OCHD CoOToeTCTIY-

KHALET D WHCTRYRTAMA, NPOBEGDHHOTD ARIOM, OTRE-

MAKLIMM 38 HX GeI0NACHOCTE,

He gonyckaTs WARGCTEN feTen ¢ npubopoml

MarepuanisHnei yiepd
MNansicaarein fonmeH ohecreun Te 3aINTY BoRonpo

A W APRFTYR OT JAMEFILaMNE,

2.3 3uaxCE
Avar CE coMpeTenscToyer, UTo NpUbop (ooTeeTCTEYeT BoeM

DCHOBHIM TpebosanmnL
= Mupextess EC no smawoponsmony cbopypoaasim,
= NepesTimmd off Snes TROMAT HETHOM CoONMeCTHMOCTI

Mar saansHo e 0H0E COMEPOTWABEHKE CETH YERLa-
B0 B (TARE sExHEEErR M e Xapai TEpRT TR ¢ Talinuia

TP AMET 0 B
2.4 3InaK TEXHWYECKOTrD KOHTPONRA

L 3ancfonyso Talnwsny © NACTIODTHEL JEHIEME Ha NpE-
Bope.

TocyARpLTREHIRIE AONYERW W conAaTanscTaa: Tepmarnn

Ha mpiseGanp fndpaked BEQOMOTRORM Mo HAZLIOEY I COOTRETC THHE
CO ETFOITEnnb i HODMAMEA i PSRN oues cCRugeTEnE-
ETHO O FOATESHH A0 FAN DO IMOHNOCTH M) MO AL S L, -
ECA WS KD TEDNE ryRs0a ks ¥ ARARTEDRCTHE

2 LIEREL ELT R

DIN 4109
FA-IX 6816/1

3. Onwucawwne ycTpolcTBa.

Mpulop ROGOFPERAET NPOXOIALYIO SERES HefD BOSONPORD
Ay nogy, B OTRp et e TR FOPR S SO, W ReCTndy T
P X0, HeOBXogUMBE U0 IRTIOUERR Npubopa, nporiso-
AMTCH ARTOMATIYOCHOE BENOYWHID Harpenateni ModgHocTs
HATHEBA BAAAETOH W KOPPORTHRYETCA B JABWCHMEITI OT Pac
WOOA W TEMOEDITYPH RONOSHOM RO,

HI.I'PII-I"I"IMI! CHTTEMA

Har pema Tonas s Cold Teia NPeansa ety LS AT il et
RO (RO [1E, OH HPBDCTID i K oDpEicnasided Hasnnd. Ha-
rpEsatenH e cUcTeMa obecneuunset BocTpoe i sbekun
HOE CHFDEHE MO B0

PYCCKARA



IKCMINYATALMA
JIKcnnyaTayma

Yuazanue

MpuBop ocHame CHcTEMoN chHapy melien BoIfya,
EOTOREN NPEfOTEPALAST NOBPEMIEHME THCTEM
HEperd, [Tpe pONAnERIE B0 BPEMA IRCTINYATILNE
BOIAYHA B NpAlop, Harpe SATOMATHYECHH NPaspa-
HEBSTCR HA QY MITHYTY, 910 NPeGOXEEHRET mrpe-
BATENBHYIG CHCTEMY OT Baioi0a B3 CTEHL

TopMOCTATHRYMW AR APMATYPS

Mpwhop NpegHasmRake AN SRCINYATAINN © TEPMOCTATH Y-
RILAENR AR Ty RO,

4. 3xcnnyartaywa

AETCMATIFECRDE BEMESEIRS CHETEME Harpeaa NponceDeT
HEMOCPEACTRE WD NOCHE OTHPRBAHINE KPANA FOPAYER BOgH
F AT, PROFTARSE MR BOJLA WA peaanToR,

Hactpohna TemnepaType ropased noge

Ecmsn mpei moiusscns T OTH [ T0M B TInE 01000 Me YORETCH
ACCTHGE Hy MAOR TEMNEPATY Db DO W BRI 310 Ol -
YAET, YTo sepet s NpRBop npoaoaiey Goutuse Boge, ek momeT
HAEPETH WATPERATEADHAN CHETEMA,

B CAsgyeT PAEHDIINTS PACKOM © NOMOLLL0 RepTwm otBopa

Dbwempl BoaR HA BRIXOQE
B 3amACHMOCTH OT Coioima PP PALAWBEE TEMOT N TY AN KO-
AORHOW BOfiE OieCTRATARTTCH CAFIYIUHE MARCARLT B EAT

CETM B CRMILIBHHON BORB AN OSbEMn I8 BU0ORE foa., Fnasy
s T AR 38 [ T TR

Mocne OTKAKGYEHAR NOGAN B0 LB
e, Frany AllonTopHuh BROZ B MCNMEATALIMIOE,

5. Ymcrka, yxon v TexHuvecKoe

obcnymunsanne

& He gcnons3cseEaTn O paTHarms W pursSaaniae CicTm-

e cpenoTed, Jlm yxRoaa 3a npabopon W ero oA TR
ADCTATDSHD BNAMNOE TRAHIK.

B CneayeT peryinpHo Mpose T dpsMaTyRy. Minecikopue
CTRGHENNH 8 CAMBHOR APMATY]E MOMHO YEARKTD © N0~
MCHLBA MMBHIOLIINER B PORARE CREACTN AN YOANSHNA
PN

6. YcrpaveHue HeucnipasHocTel

[T T figeinen  Crocol yorpasseven
Mg, mecssaTpim s ﬂ"rtr!'mrrm Nposeprm. npepoeps-
PEIOC TR OTepiaTl s HET R e e R
W PEpEl B e CETH A g,
B
He gocrarsyt olfees  Oraactione porynircp
O, eOBEnaHMAE LT AR SR
AR At e DRy e ] e yaasiie
Gopa. Jarprosies ine e RISSCTROD
[ T .
e T Wi
Giusenad SeuRa
Heogimatiacuie O VpaneTy BORgy ey
e NpSap o P engio-
B TR0 H DD
In-ﬂul.m-phm
i Mo
Imﬂm-m
LA T el
Bo epomes oropa mope-  Cpalaiana oecTess Mprfop Cateoctom T

e g m L P RO vl SO T RhrTisiaeT
BERIND MOET IOAOAHEN B AEHE W E0poTEDe | pabory wepes 1wy
LAl el DU R DB T IO T 1

pes

ECITA HEBOIMOMHO YCTPAHATE 3Ty HPHCIPABHOCTE CAMOC TOR-
TENGHG, YT NPRIR AT Cresani Ta, Yol cneumamsics

CMOT DIRep THEHG Nosos Bam, coobugure any womep npnbo-
pa £ 3anoncson Tabimme (D000 O000-000000:

| bR R

&6 HDOB-E %



MOHTAM
TexHuka GesonacHOCTH

MOHTAX

7. Texunwuka 6ezonacHocTw

Mos Tam, JARYOH, 0 Tarme Texolony MupiHme W pemoHT ApE:
GO Do MPOWEROMTRCR TONDKD RN L O b
CNPUMANACTOM.

7.1 O6wme yKazaHWA NO TEXHAKE
GesonacHooTH

Berynpesisnd pabota npbopa i Besonscsoc s SRoniayaTaigins
FARIHTIEYRITER TONDED M WCDONTEIONANAN ORI HHENDHNE
IR BT A O T b O AN B JAMPEIC TR

MarepsanusHwn yuepd
Heobooguuo cobmofartne MascimMannoe THEKHEe
TeMnEpaTYpE Nogade, [Tpe Gohee BRCORAR Tome-

PATYPAN MO BOIMEHHO NOBDESIEHIE npubopa.

7.2 MpegnucaHni, CTRHOAPTE W NONOMEHAR

E ) Yrasanne

Heobxogumo coBMOAATE 040 HILMDHAMLMER W pe-
FROMANGHEIR MEERMACEH B NPT, HINpUMep, B
Fepaaasian < sto craspapr DIN 1088 / DIN EM 804

= Crenesds Jaupste P25 (auprs oF TRy pofnl) obecmisum:
BACTCR TaMER © oMb JaNIRTHON BTyNRH J0m raben,
YETAHGRAE MO HaEReanigni oo som

= ¥iEfenoe dexipeseckos CONPOTARAERNE RO He
RONMHO i Tl HAME YRIIBHHON WA JAD0/CRoW Talinuuke|
e obbefsienion ROFoNPoBaEHON CETH FUlThBaATe
MAMHWMANEHOE IEHTRNECNOE CONPOTHANSHAES BOgS [CAL
rnapy slexHWECHRE Xapanmepac ik / PFabouwe arana-
poibate], BaamEHWTE VIR NHOE 3ER T SRS LTI MR e

HIAE W 3NEKTRONPOBOHUMOCTE BOEH Ha NPEgRBaATHR
BogocHalmRs L

8. OnucaHwe ycTponcrea.

8.1 KomnnekT nocrapxmn

= Minadss g NogBes sann

= [lEodHsn e

= KpecToBnna

= Tpousmn

= MAocrde yAROTHEHME

= Dinrp

= D paH AT b [0S

= DU RaH AT PACKOAA

= MnacTascoonan Garorias wanha

= TINACTMACO0RME Kbl

= MNacTMacconme CoRauHETENBHEE MydT
“ HANPASRAROEAE FAETATM SRR i SAEE Nanenm

8.2 MpuHagnemHocTH

Apmarypa

= MEED - anopHan spaaTyiha © LR Ky ok
MEBD) = sanopims Spsaatypa © 0 padhon

Jarnywmn G %A

JTH SAPITYWIKA NOMARGONTCR AP OTIEETOM MORTAMNE HAROP-
HCR APMATYDE, e OTHOCALLERCT K PEROMEMAOMINHON HAMMW

MonrTampee nabope QNR OTEPRTOND MONTARD
= [Mpsmoe peinbonos cosnmmeiiee - MEHas Tpybsa g
REAHOTD coRaHEnAR i 12 mia,

= Mipecc-durrant — megsan Ty,

Mpecc-partusr ~ nofmdepikan pybes Inopeoper gan Viega:
Sanfioc-Flus e Sanfix-Fostal,

YHusepeansHan MOHTAKHAN pass
WA TR HR by © T TR [N R,

Habop rpyh DHE ana pasbemisx cosgureHni
BOAGNpoROAHBK TRYE

I paibeMHbEY COEIMHEHAR QRA BOgONEORaNHEL TPYE, © no-
MOLLIBIO KOTOPLE NPHOoH MOARMCUIETCH K PAYbEMAM BOJO-
PO JiAM Podais Bodis wa DHEL

Pene clpoca narpyans (LR 1-A]

Fene chpoca warpyasd NpegHaiHayeds QR WTIHOERN B
INERTERSECROM PECTIPEIRNATRENRHDM YETRORCTES, OHE -
CRERRIET MPWGRATETHOS ARMSIEHES NPOTIHOMN BOGOD
FRenatens AP 80 OROBPEMEHHDN pabote, HANpHMep, €
HABCHATEAbM B 30K TRDHAT e BT e AR,

9. TlNopgroroBnTenbHblie
MeponpuaTUA
B TiyaTEnses0 IEOMaTE BOROPOSOIHYEDS CHCTEMY.

Apmarypa

* FononsaoaaTn NOAXOERALYG Hanopmns apsMaTyry (ow
mary JOnscamee npatopa | MpuHagnemkocTe’ ), 3anpe-
UiEHO HENONBIcEATE DEIHANOPHD APMATYRY.

MpejjeapainT eribsised Knarnadg ve Tpedyeicn

MarepransHsed yiepd
Kpec TORWHES HETNIA WONTLI0R T JiITA YR s
rroTokal O MpepHaHaeH BCRNESEITE Nk L Goo-

R HFERLE NOTOHE

Paspeuientbie MATEpHANL ANA BOJONPOBO MBI TRYE
= NusHuei nogansd 2omoHo oy
T WS OIS O ROEAHH O CTARAW, WS N AREal S0
CTEMA, METTA BOH NASCTMACCH
= TIWHWE FOEaa FOpEsEN nofpse
TPYDA Pl PR EBELRH CTANA, S0 AT F R TRCC -
LEE

-?é



MOHTANX
MoaroTosrTenbHbie MEPONPUATHA

MarepmansHni yueph

Mps WCnemmIDBRaAHEY MNACTMACCOEWE TRYE HyEHO
WHATE BA Th MARCHMANGHYD TEMNSPaTYETY W Manc-
MATHHO AOMYCTAMOS AaBNEHMEe [CW rmasy sTecHme-
e XapasETEnbC TR | Tolnes L napame sl

Ofnemunil pactog

» Heofixogumo yieguinon, uTo obuemimit pacxog (o
rnagy slexmusiecins kapantepuc ik [ Tabauia napapse-
TRORS] [HOCTATOWEH AN BRIEs Ui N paiops.

* Ecni pasfatosbei BeHTW NonHOCTHD OTKpHT, Ho ot

EMHRI D OCTATER Mitme Heolnommaoro, chedyet
NOBBICHTE AanieHpie o Wm CHLTEMA

BamAeride MAHKOCTI

Ecim g Npw nicrHioc THe GTRPETON 3paTypHe e oc TRy T

FHazAHWE

Mpubop CnegyeT MOHTADOEATD HE CTEHES, ROTOPAN 0b-

FIAQEET O TTOAERS FEC YRS cTiocnbHoC T,

MonTam Nog pakcBnHon

\\{7

dh

R L

s, ofrben NOTORE, HEOBXOTMMBIA JNA BRBM0UEHRA NPUGO- = 2
P, TO HeOBEOIAMO EMoH THPOEITH ofpaiwanTens obvesa 1 Tonson mnogkod sofis
ROToRA, ZaseHRTe 8ro Ha RPOSUABHO NRacTusomso wardy, I Bwunyod Tpyba ropeeei poges
EOOEpRy B Ofpes NocTanmm. Tpe seolxonasor T MomsHD
TKAE YESIHYITE JARNEHHE B BOAONPOBORE. MonTtam Hag paKOSHHOR
2 1
5 = ”
3 i
s 1 a
= oy
1 Orpavsssrrens offbessa noToka =
2 NpoduinbHag NRCTHEORAA WaRba :
g
¥uaramume 3
I Mogmop sonopeom pogs

TTEM SHETUTYET AN € TEPMOCTATISRYIILIET APMATYFON
FeEDBCO UMD YETAHOBHTE OrPAHHUETEND OObEMNDMO

pacxona.

FwGine CorgMHRTENLHBIE NWHRA LR NOABOAS BOg

= [lpey recps nao-stH e NpMGopa © noseoulne Nabei oo
SAHHATENDHEE HHHAR QNA DOAROAA Bafs Heolaon@Me
MPEAOTEPATITL NPpoK Ty BaRNe soned TRyOe. Roneda
Tpylitd MOHTHEIOTCR K NGOy NocpegcTeoM HalnHeT-

HBK COBMHBHWN,

B Eampar et RAZH0MD MR CHMPTY © PN OO -
T 0D AT,

8.1 Mecro MONTaNA

Matepranpumm yuepd
Mpwhop gonmeH yETAHARTABATHEN TOMNRD W OTarn-
[ R0 R TIOAN UL M.

* YCTAHABNHBATE NPWHOD CREET BSDTHILANSHD W PIEOM C
Touni orhofia.

MpEop Mo Y OT 0 AR AT b MY DaROBE Ol P A HE

2 Bearrycr. TpyGa ropesed sofsis

9.2 3asopcKWE HACTPOWKK

Fics A Turves T d NpeiGoga Mes MO Tiiee Mo aem
= INEKTPONOIENEREHEE CHATY, CURIETAR POSOERE

= Moxmosssine K Bo0e. CEFETAA MPOBaERD

&8 HDB-£ %




MOHTAN

MoHTa
10. MownTam Vrasaume
B fanvon (mane ofivcanl criocobis MOHTERA, COOTRETE TEYG- M nogsmoueHem NPpBopa ¢ ROMOLLBA MGxuL co
BME JADOACKMM HACTPOHKAM NpUHopa. SIMHHTENGHME FIAHA R NOOBON0 BOge CnegyeT
MOSHMTEEHO FHPEMHTE BAHTOM 3A0HIDK ©TEHK
Hpryrve ORoCobbl TS CW, PRy «BLapeamH Tol MCH Tas:as, ﬂlu,.,ﬁﬂp,l [
b aEpaEnitth Adasky A5 DOELWEIHWA,
= 0
Z
ﬁ..&l.__
Z ' i
S !
=4 2
b BppoEHATE K e namas
NograpuaTe npabop & chcTeme pogocHabmennn,
Matepmamshsmm nueph
Bor palioinl 10 NoGRoY Do i Mostamy npriopa
E polxonumo NPFOAUEORWTE B COOTROTCTRME © WM~
¥ CTPYRIAS.
: E
a4
&
g
o
- |
n
BEAHEA CTEHRN BIEEfHEL,
£
5
]
ui |
E‘ 1 Kpoctonuiin
B * Hasrptny Th TROWHEE 0 RPECTORMMY © COOTIETCTinong s
o MACL KM WITOTHHTEMNEM A (A W,
-]
i Yoranomka cutouka
¥ HaH2CTH Ha NOBEEUHDCTE COEMY OTBERCTIAN [INA CBEpnE- _
:u.{t.u.manr.:fm sapartepucTHns | Pasaepi MaTepHansHBER yuept
ST Urodie mpaGop dymuyWorMpORAIL CETWATIHN HinsTh
F“pﬂﬂ-ﬁ:l‘lﬂburlﬂpﬂﬂnﬂlﬂpﬂiﬂlmyﬂﬂﬂﬂuﬂ- mmﬂﬁuﬁmm
BELNBNWS © oMo 2 srsmos u 2 gobenen, (Bedmo w » Mt 3ame e NPUBOPE HeobXONAME YheHTLCR B
MOEEm e DEIAT B KOMONERT NOCTanimL HANMYMIA CETUATEND SNt pa.

HOBG-L % |89



MOHTAM
MoHTam

in ol O s

YT OB T CETUATER (pHNGT R, BXGRRUAR B ofiTes no-
CTARKWA, Il OTRSPCTHE @ NPWH0RE LAR RTYTRE XonogHon
[iTeTe] T8

Yeramonxs or padwinTenn obsema notosa DMEB

e E W T

B Vet aHoi Th OrpamsmTens ohbeua o Toe, BNEAIHe

m ofibeM NocTabwi, A oTnepcTie B npebope oAA Bmyoxs
EONDE R B0,

Mowram npubopa

—_—

LRl

® [Lim clneraermi MoHTIemD BREmTTE BEyTiE JAugiTsm
KOTHEGOR FIAROHEUHARD MPOBOILE BEfUOHER KAEMAME WHER-
TGO A 1 A CTEHRY CIARN

* YAaneTe MlgrTHDE SaTTyLRN M CTRROD FE SO,

* Bibiry Th Kperes YD PRy HI BEENHeY SICTE MaHeR
C Tk,

P MMpoTAriaaTn Coe [MpT entH e Kabens miTapnn c3aam
el BTYRY 0 TEN Do, PORE BTN e Synet npmaine-
FaTh K eBonouRe Kabena, BupoosRHTe CosquwiiTeEnsHEm
EaDE i TATARHA.

Ecnm ceusHing gabens npsibuast b ua’ | Heofesuse
PACURARATS OTRERCTINE 1 K308 NEH DM HARDHE KD,

B Hacapsers npeiBog s e ebboreds LR rusaies gns
FIGEEUIABARA Tak, WTO Mo aaT MATRDE FInoTHe:
i, Tipet 3T0M MOMHD AMONLI0SATE OTBEPTRY.

F HIgETE Kpeneshe Fonoaie Wi peshospe Irmnsem
TR A AR DS LW Ea A,

B [EnoTiec It & IaEHE MAHENES K CTEHE, Sadeiiii-
FEYHTE DAHENE € NOMOEBIO KPETNERHOis ROPOTHE myTemM
RPABOTO BRaLYErAE Ha D0

A A

¥ HasepHyTo TPyGol © NAGCRARM YTINOTREHREM Ha [BORHDE
HTETE TR

MNogemoyaHne K BCTONHARY NNTAHRA
nrﬁmnpm,na-m: erpﬂmm
: ,

Bee paBoTu NO YCTAMORNEHMIO SNEKTPHMECKI (O
BANRHEHIN W MOHTAMY HOOBXOQNMO NPONIBOLANTE N
COOTHETCTINN C MHCTPYRUMEN.

A NPEAYMPEMIEHME NOpamonHs BREKTDRNOCKHM

Mopxniouesme K& 3NEATROCETI AOTNYCTIAMG TOLRE

B HEPATLEMHOM HENOIHEHIAW H 0 CHEMHON BTYN-
wodt g kabenn, NpwGop AoNmEN OTCOSANHATECN.
OT CETH € PACTBOPOM BCEX KONTAKTOS We Mesuee 3
MM HA BOER AGAMCaN.

 TOROM

WRTHOMY NPOBORY. '

10| HOB-E %




MOHTAM
MoHTa®

| - -

2400 af iy

= Mogm o COSLEHATERBHBA a0 nn NETEEWE K O gn-
HIATERBHOM Bnowme caTit [ mmamy sTexsasHsCKte xapas-
TEPRETHER | ARERTRWSECHER CEeMas ), Hanpame e ceH
ADTRO CORMAAATH € YRAIAHITHA MO s,

10,1 ZapepwwTe MOHTaM

FnexTPONOLRANYEHNNE CRPRITOR, CREpXY

N L

F CRoMTHPSIATE HERHDD SACTE JaJHER cTenRn. CRegeTo
18 TEM, WTOBB HAmItRl UECTE SARMER CIEHRA JApURIEo-
BAMICE £ SR

* BrposHaTe CMOHEMpOaakHE nprBop no ateecy. Oono-
BOSATE KPONesyn Monooxy, NPAnMNLHG PACNonomiTs
AR TPHYECKHE DA ek i Jafies Ccrenne, Chons zarm-
HYTh KpenemHy rononsy, Ecne agHas nasens npsetopa
HE NPANSTBET K CTEHE, MOSHE JaK NS NEabog. B e
HEH WACTH AONCTHAETERsHISM BAHTOM.

10.2 BapwaHTbl MmoHTama

= ANeRTRONOEKAKUEHED COfdT o, Ry

= Bofnimie BOREHEHbEE CEUEHWA NP 3NSHTPOBOINNO -
AW TRy

= NMopnEnddesiis pene chpoca warpy i

= Owpaaroen monTam TpySOnNpOBOgOns NORAaYM BOf

= CEPHTH MOHTAK TRYSONPOROGH ¢ NRURGMAREMIL /
OEm AR b HHETHHIOM

= CHnpetan fposnniis TpyGonpono/jon nogdais Bags,
MOMTAN Kpsgxe NprBopa

= MOHTRE kel SACTI AN THHE

= HEnonhiosanne WMeEsiLeincR Nnanin [1NA Rogoemaarim
M Sasaipe npyiopa

= VCTaHOBRS © MAsNANKON B KEPAMMUECKYD MINTKY

B HAAPeIATH AMNTHENR KOO HAKDHEYHWES NPOBOILA
CORAHMTENDMOID Kaflens rsT ik,

B HASMMETE BHAT HUECATORS [N KPEASHIN CO8 QAT e
PO KEMAE EOTH I RETILMTE KRERMY,

¥ [lepiaoc THTE (DEHRHATEADHYG Riesy ceTd B npalope
CREpEY BHAL. JARPENET KNy CETSROD MUTAHWI, AN
AT CARMHYTE $URCATON CHMY.

Bon b Ae NoNepeYHBIN CEMEWNA NPW :-
BNEKTRONGCAKAKHEHAN CHATY é

Mp# NCNONBINBAHAE DONBEIT BNEPEIHEE CEUSHN Kabe-
na EEbennped HasoHe sk Momet Gatn YETAHDRNEH Nocns
MaHTamA rpesbopa.

ER Ryt

b [Lo SasES PAOHTENE NPAGOER CIEYET BEEIBMTE 33
UEATHB KOUNEs0s HanoHENHARS NPOBONA C MIOMILLER
STBEQTEN.

b HageipTe BTYNEY 163 COBIHMATENbES A KaEi s MATanm
Ecnn ceuenme sabienn npessinaet 6w’ |, seofiionmso
PACLIMEMTE OTESPCTHE B KAGENEHOM HANDHSMARE.

P ECranaTh RAUSATIHEH KO0 HARDHEUHMNE NERB00a 8
AL CTEMKY 0 etHCaLE KO,




MOHTAX
MoHTam

Nognkmouenmne pene cBpocs HANPY KM

MICNOAEIOITE PEme COPOCA MarjiyIm i oML RN © JpyTi-
M INEKTRONP S0P H, HUTPHMIR, € ITKTRISCRIMIE GO
P ERRANE, 1 10 W TR 08 [T e (L0 T A sna YO TROMC TR
CHpoC HAMPYIHH CCYUWISCTRARETEN NPW PASOTE NPOTOUHOND
BOJGHAT Perisa TR Pen COpoca ATy IR SWEeTON 0 RAHECT BE
MM T TH,

Marepranshsm yuepb

Mogknosuin galy, BERIoYAYo péne chpota wa-
PP RS, P FOAEL HO COS AR TR ARG LRSS CETH
8 npwbope (Cw rnasy sTexHmueCKRe KapERTERHCTIRN
/ INeRTDMYECKME CHEMB I COS{MHE ).

Oreprrei monras TpySonposogon nogaun Bogwe
Toan cmecaTedin. cv. mmasy Onucaine npabopa / NMpasagnes:

.

HIKTH

1 darmyiah

2 Hahopsian apMaTypa

& [1nA FepaeTniatiieg CEpo T TRyionposoioe wononbay-
T8 Nprobe & yInoTHEHMRLE, 38 NROSKW © YNnorHesHase
DXCLAT B ROMMONSKT NoCTAAKM HELWEH HANDRHGN SEnaTy:
pea. [1nm Hanopeos ApaETyYsl CTOROHARK IPOWTEO LR TE-
e pchiEi B TIETHEH i G AR TETh LA CNeipe-
ANBHDE NPUHALNERASCTI.

E YoTaHoRWTe apaaTyRy.

B Thepadtiod THTE H PO IO LIACTE SAJIEG0 MEHEMN O] cosjtn:
M TR TR TRy © BPMaTY RO W SpARCAPYHTE s H
ST @ BIHE (AR,

B CRpeTibme AT aME COREWHRTEMbHSIE TR0 © MpWBapon,

OraprTeh MmosTam TRYGONPOBORDE © IPRNARRASMBIM |
SBHHMHBIM GUTHHOM

£ MOMOLUYEI MRS MPMHATNEHOCTER = NPNanEae-
w4 ofimnie dorrierod [Ca pasnen «CnemanaHee npe-
HUfL RS AHEE Thia] - MOMHD COEQMHITTE MEGHLE WiW IRACTMALoo-
b TRy NP oTRpeToM MoRTANEe Thylionponoso.

¥ NpnasBaEMorD GHTEHLS NPeLYCMOoTpeHD peInbonne Co-
BAMHEHNS ARF COBMHEHEA © Mo TRYBaME 1asaiumne
covmsen 12 s, e 31000y BEnonaTE CRa iy He
AeRCTnME:

® HagEHbTE HARIREHDIS FARKA Ha COSRNHNTENDRHE TYVDbL

B Craamste Saniafgrse GeTans C modpbae TpyGamid

P Mepesec TUTE HAKHION YACTE 33 AHeR NEHSM Noj co-
EfmHA TR DR O i AARKCADYATE HAMHIGH UaCTh B
BTHERE TIARETH,

P CRpamis iisTAM I CORHRHATEARHDE TRYDE C NpRtopom

YEaiasHe No MOHTAKY ApMAaTYPisi.
B nonmmiT e yRatarna o oM Tay, QEHMEE WAroTo

HHTEREM ApMaTYDRdl

OTRp=TAR NPoRNLLNRS TPYEONPOBOACE FHoIESW B,
MoHTAR Lpsimn npubopa

BB 00 DA

I Hanpanimietdgne Fe1ai s

1 CHmapctne AN MpokAaTHBaHHN

3 Buwer

F ARRYPITHO BENOMIATE OTREPCTIRA QI MPOXTRyEmasng n
rpniiune NpEGopa, Npe secbopmaiod TH BOCaNBIYRTECR
FIATEV T A,

B 3abukcnpy ATE NPHOATEEMEAS HINDADMAKMLME BETANN
BRI B GTEE TREE [T RO LS.

B OLapeni e S n0 ANENY BHETY DRETOM, 310 Cnegyet
CASNATE B B CYUSE WONGNhI0BIHER Na B TpyBonposo-
Aoh oAt sogH,

MomMTam HnBHER YaCTH TA0HE R NaHenn

M CTHPEATOM CoCHie P SBaEbE MOHNKIYSHNEE AR

WACTE !h!l.m-'l!i RSN MOHD YOTAHDBWATE: TROCIE MOHET N

apsarypet. [inn 57000 HeoBrofuMo BENGAHUTE GRS

(FTETSEE

P BnmonsnTe & HEmel SacTie SAIHER NaHEE POl

B Y TANEEENT b REAHR0R0 WA T JASHET MAHE N, D3RO B8
ETTHOHE H MO Yeped TRySH oTRpWTON NogBoaR,

F Caamit B MeCTa NPONH0E BCTEE TS oS IHHATE RN
BIEMETEL

P SaduahonPonann HIHHIOE SACTR A LI HER [AHETIL

B IAKPETETD HICEHOKD SACTh JAIHeR Makeii C NoMolLb
BEHTA,

T4 |HDB-E %



MOHTAM
Beopg B akcnnyatauwo

= o, b ek

1 Hissarm Wdc T 100 Mabia
2 COBARHWTE NS BEMEHTE W3 NPANGTAEMON YRR
3 Bumr

Nnaxka gnn nogeeca Npw 3amene npubopa
Hrenigancs NNaHsa ANA NOABSLEBAHRE NPOAIB00CTES
Stiebel Eltron aoseT Grs WONONBICBARE, B PROE CIyuSEs,
M dasiesse npabopa (3a WOUMOUEHNEM NEOTOHOND HArpse-
sarens DHFL
b Mpobure B 3aaHen CTEHEE NPehoRa OTBE RCTWE LNA
P B OaaE LNMARKA YRE CMOHTHOEIHHOM MM JLnR
THEHBE 1L WA,

Jameiia NpoToUHOro Harpenatenn DHF

= 60 63 i

B DTperynspyiTe PAcCTORHME [0 CTEHE W 33HHKCHEY TS
P © TIEMEIIRD BEWE TR O D D0 OTRS Iy TeM mpaneto
apanEn wa 907,

11. Beop B 3Kkcnnyatayunio
 TPEAVFPENEHME nops T
Baoj npubopa @ IXCANYATALMIG MOKET OCYWRCT

BAATHEA TOABKD CASLWARKCTOM NPH YEAOBMM CO-
fmRmeHEn npannn mwﬂumm

11.1 Meposik esog B SKCNAYaTaL Mo

L 8- Rl

B JapequTh peanboEys wWnnsey HE NaHKeS 06 nog-
pEEHaakn (peinba Ha peisboFos WNAAsE: RENAETCRA

CaMcH e sanEac i,

¥ MosepiryTes ALY AN nogeeusaasn ma 1807w 3axpe
T ee Ha crerse Dnaromen BHF Toma Bynet pacnona-
WM I HANDARNS SR YTerME)L

¥CTaHOBKA ¢ SANAAAKON B KEPAMKUECKYIO ANUTKY

i @3 aE

1

T Basnia b e ONGRINDRA MoseocTa npwiopa
2 Nuamcamanssan mMyGuHa S3EnaKm B pamindecrys
MAATEY

F Bon MoHNCHEHHDE PALQATOARDE BEHTRAN MEOTORPETHD
OTEPGIBATE i SSKLIBITE I TEX D[, NORS B B0 onpoas-
PHOW CETIH W NPWBoRE He DCTAMETCN FOXY T

* B NpRoaagsny FepasaTeHos TH,

F ARTHBERPOBATE T A0S HA TR R A TR [AR
i MPpoTouRBn WarPEnaTENb NOCTANIIETCR © M-
EPOHATE B OFPAHMYETEAEM SIRAEHNE, KOTOpDE
neEpenefed B cocToanee cpalianepanen, Heoleogumo ax
THBHPGRITD NPEACKPHATENDILR OF PR Teib Qne-
FIMR M BLMLEN GARNEHMA O i Apeiope, fim woro
HARN T OTBERTRON Ha RHOMSY oBpoca,

B YETARGINTE Kpailiey o SORPemdTe o0 NP ROsMoWH DM HTA,

= MogarTe CETER0E HATDASEHE,

¥ Mposepits pabory npebopi.

B C AT I TH YR FERE Y € MaCHE Dy nsTa
YIIpARTISmiH,

MNepeaadva yerpodcTea

* DHEACHRTE NGREIDRITENG APRHEN pabot Npabopa W
OIHAKDMWATE 70 C NS SINoNbR0BEHMR pebopa.

B YEA1aTE DOMDEOSATER B3 RO CHHEE ONICHECTH, BL0-
EEHIHEHMIHWHWI.

* [epenats AaMHoe PyYRODONCTED.

HOB-E5 T3

PYCCKUA



MOHTAM
Ehlﬂﬂn W3 3KCNAyarauuun

11.2 NosvopHbii BEOM B IKCNNYATAUWIO

MaTeprannHmi Yilepd

MNoche otEmoYedss pogocuabimenns ieobiogumo

CHORG BEMOWATE NpRbop, cobmogan chehyogee

LW, B0 BSOEMNH S CHOB AL EHEE CHTTEME HArpena

FEEMAOAFDOBEHHLIM MPOSoRos,

k. OhecrosiETs npebof, OTENDYEE NPpepoKpaiEme-
M,

¥ Chrpea s SRHTAND A TYRE 00 TEE N, o i

MPAGoa 3 IHIMCARE MO NEPO], AN NEEHEN N0
IR XONCHOH IO e REALOT eCH RO
¥ lioaofnonams Rogady CeTEnono HanpRscwin

12. BoiBog u3 3Kcnnyatayum

B ManwocToe oherToanT s fmpebon © EashiseHse Boes
ROHTARTOMN,

* Onopcsin te npebop, o riaey sTeooGony misanas,

13. YerpaHeHue HencnpasHocTen

74| HDB-E Si



MOHTAM

YcTpaHeHwe HeucnpasHocTen

13.1 BoamomMbie BAPHAHTEI NHAWKALWK
CRETOAWOAHON QUArHOCTHYECKON NamMnbi

— T

T A
[T, T

:

Pyt @ Pt A pei—
mtmru&l.-.u ELET#

13.2 Tabnwuua wencnpasHocTen

Tipablap i mrRMRiaTITL llpicrnan meding | peryneiop CTRy Ayl M- PRt EINSCTRORA MR, LA REsERBEITR,
B TRl St T SRR S Y M [ YRITE LT,
Dhpieiits Bl ferTom. Larpniminisd cirt e ma B CRbETo T EHTERS,
He Q06 T TE BeofoaEsan TearET T CHeyretnyes dass. Mpotepsds NPEROTEaRHTER [EMau A 3Nes -
iwPCHEN LT,
Farpes = p e TR {amups ofinapysersn pry e ofirapy sy ior  Dlipefiop socr ranasssnast padamy sepes oasy
Eyunias pEATRarT [ BSAAROSOTE0E ML B MY

il Y TR P bl P i W [

CHOFTCTyET TORHTGn SO @ S RSN NI,

Cpafioran npEanapemr e

[ pes N OFDGHATETA [OHARDIHTE SR e -
e L

Pliain s s Sttt Pl i Pl G it i e i

sl Capiaae]

WicHghi i o A | et (A,
e LA ARG sfaR

IR Sl gy iy Ty et Tl 1, e
T T T T Wy b O Wity Y P
mi ¥ 00 NI T T R PR R
e e Teudin i St § e D e e, As-

T

DTEFTETYET ropiran RyEs o pacuogs

> & 3N,

Haiam AR oD ST DH O O TN MATSET FENE
LRI

hnuﬁuuulu:rnmﬁm-wu

HENCIRABNE CIT T AL DECTETISEHL S 10 O

CFC FTCTAREY [OONSan GO M BECU0LE
ER AT T

Cpsfioman s o it IR0 Db TE s i
OF Pt Te M TeMTpaTyIn (ou. inaay «fesmres

et g oo ot TR 0 TN MIQU AT FOEET DR LR TR TS | e T e R i

i gl ook F o, wnl oo e e Cac i

Pt TIEa i V] EHT 1 R T T

. . E it ket bl 11 07 .
Her noperesdh B0 EOROERHDA B WA NORaUE PSRl uie PFRAsspaT Y STyt SOg R o

it Pl O e e G Testi FIOC TGN PO mEet 15

LR ST, RTINS e (e PO

A

Flescnpane s SrTaee xonoass g

Tpcssrpe T g 3nom TRosAEs, Fone reakagHee-
Cil, lamicmin Tn 2D

HOB-E 5|78



MOHTAX
Texobonyxueanue

14, TexobcnyxmuBanne
mmwﬂﬂ

Onopoxnenme npuiopa

s npobeneHin pabot No TeXoDonyRHBaHKD AW 1A 30
LA TES CFT AR [ERAHAN TICU b R Db MU ALEOUTHAT b O

POMHEHAE Mo

PRMER BO5E,
P dappTes SANOPHEE BEHTINE B TRYSONPOROJE Mok
KONIOF O B0,

* CHpbiTh BOS DAIRATOMERE BEHTRITH.

* Orooeginin e TpyDonponas Rogasg nogsl of ripwbopa,

B Xpasidis AEMOHTHPORIHHEN RpRBOop Taske & OTarnie-
NACMOM NOMELEHAN, ROCRONEKY 1 IPWHoR BOErH Wi
ROATCH OCTATEH DO/, KOTORGE MOy T LAMEDINYTE W
NOEpRAETE B,

15. TexHn4ecKkne XxapakTEpPUCTUKN

15.1 Pazmepbi v coeguneHnn

235 £ 30 ur

E"‘“#fia

L
= —
.ﬂ'j

B
L
%_..

arg
414

L]

A3E

-

| ﬂ.ﬂ-h_._iJ% s E

P12 Emid o ancn Fatn s itposagos |
b3 Bean o snen 1pesecews nposanos i

o0 Mageos senipmol soge
e08  Burrpem, rpryfa ropmieh aog.s

Mapywoanpenta G UTA
Hapymamn peasba GWIA

15.2 JnexTpudecKan cxema

3 spaan./eaugnpon, ~ 380 - 4158

| = an e oo

T Harpeaatenoan CRCTEMa © 1O AERTPOF0M

2 NpeacxpanuTanG s OrpaHINMTEN: TEMNERATY R

1 Mpegoxparmyieibiba of P TenG Jasnemn
MNpuwopurerHan cxemas ¢ pene cbpocka Harpyawe [LR 1-A)
M, TARWE TRty sONACaHBe yCTPORCTRE / MpvMARReRROCTIS

a8 W Db

I Misn Lorin YTIRADNEHRR K soaTaRTopy 270 npeops (ma-
MPMMER, et pUseconn Boanepl

2 YNpaEnaeine KOHTENT, PAIMENAET M BRMOUSHNN Mpo-
TEREHEI D BORORMTPERATE AL

15.3 Ob6wem cMewanHoW BOALI | obbem

patxoga

F e N [ [IFTH O WA TR e Hampassak 00 B
Ofiben CMsNaHHON BOgd M BsXONS JARWCAT OT CYUeCTy-
HOUPET © CHOBOAMOTD HAMODE 1 oK T CUM NOMABMIADIT M-
Hp e

SddetwTrsndn Tesneparyps okona 38 T Lnn gy, s
MBI, I B FIPOSL

6 HOB-E %



MOHTAM
TexHWuecKne XxapakTepucTkm

il E-Y 3

[l

TemneparTypa 1 proe cRano 55 “C N Ky xXosHon Mo W
FENA ACNOABIRIITAN ARMITYDEE © TEPA0L TATOM,

Mo a0

1 1d

K Temneparypa xonogHon Rofss pa nogase, C

¥ EOmguecTeo Oeudaiioom ot S odimess ma tiooge, nimei
1 HDB-E 1250

7 HDB-E185

3 HDB-E21 5

4 HDB-E245

15.4 Paboune guanasoMbi

YRenusos SRR TRANECRDS CONPOTRRACHAS W YIRABHAN Sk

TR ALK AROEOiMMOCTE

LTasgaqtones
. . . Rsesr e 15°C mpe 20 mpe 25T
w Dem 71800 I = Bes
Anentpohposaimocts M £ 91 & 703 FRLF]
AnenTponposameocte  piom £ 910 = 1030 = TI20

15.5 Morepn paBnexnn

Cuecurenn © onos pyreco, npedion. MIls 004 - 0.08
! apuarypa, npetin. Mt 13- 005
Pyusanib myue e MM aok-a1%

Pacuer napamerpon TpyGonposonHon ceTi

MNps pacyeTe NapaMeTRos TPYGONPOBOAMONA CETH ARR NPR-

BOpa pEROMETYSTCR 3a0aTn NoTepr gaanssan 0] Mia

15.6 BoazmomHbie HEMCNPABHOCTH

B Chyuss HEWCNPasHOOTH B BOONPOBGIMON CHCTEME MOTYT
BOFHEET T AP TR RS HE MERCHMLNRHEE HETDYIRE, Co-
AP BOsAAEMEE MODWHWEHREM TEMDEPATYPW O 25°C w gan-
nevin no 1, 2alls

HDB-E 5|77

PYCCKHIA



MOHTAX
TexHUUECK1E XapaKTepucTkiA

15.7 Tabnuua napamerpos

HOBE2E HOB-E 185 npet Ty HOBE 345

12003 Pk 113005 TLI006

A0 400 415 180 400 415 200 ADO  41% A0 400 418

57 W07 NS 1M 1B 14 w1 mBAe N7 M 158

WA BS W MT M 7 1S N 322 33 15 )

M8 & M X W 3 W W W WM

PE APE W e

SG0 B0 o]

7 L .36

Wi, Fairmiar gt imn v CoTe b IR0/ G0iis Ol LEL] a3 0.2%
Mg, npisue (onpotunhermee cove dipe A0 7/ S0H: O a5 (5] 034
Blas e CONDIOTIANESE OFTW Npw 300V 604 D (i Ee) o e
Masc, nameoe conpormnvees coma npa 415V /50 O 043 o5 &3
SnenTpenpossiecis ipi 15 ke 0.9 909 L 50.9
ﬁﬁm Eﬂ'ﬂ. A TE 1100 E 1‘Il_ﬂ_
%ﬁ . GUIA GUTA G A GUIA
MM.EE&L WAlla i 1 i 1
M, BEFTC T TENMIEEATYEM POLE T 2] 5 15 a5
Ben i =13 »1.1 =13 LA |
Ofrwbaaid) paciog npw nepanege gannevs s __1 _&6 _ L%
Tegn ganneris g of vesson pacxoge Mila (070,03 Gea DME) Q.08 (0,06 bea DME] 0,10 (0,08 bea DME) 0,13 10,1 Gea ME)
Cir pasiiessniing ofitrunoio pacanga nps i 4 FE ] 5 B3
gremera ¥ npss nagee K PL] Fi m bl
[r— T = =
T 53 55 X5 33

_ﬁm i i i [
Haompy o b Marimsepmid mare-  Dommseprss aate  Motsespsei wate-  oamurprest saie
—r | | i

— NPONGE, WP FIfRON0N, SAEWTERGE Ml SRR | Tpehog, MWRTEROR

I fobamari 8 T LR FLS Memsepeiid mare:  (nensepmed ware  [lonsceepsnss sore:  Nooesegesd sane-
i [ o =

Liwer = L e =ik Gemait
leﬂ-ﬂ_ﬂlm i W5 5] w5
Bucota a an 4me am 470
Hlsspessa [ 335 e 5 2%
Fregtia [ 17 [T 5 nr
4 —i L 14 L L]

78 |HD8-E 5i



TAPAHTUH | 3ALLWTA OKPY XAIOULEW CPE[TBI K YTUNKHM3AUWA

FapanTna

Mpwbopid, nprobpeteps 1 ipegenw [EpMaH, He nog-
FRASEKST MROf] YENDEAA TARKHTIR HOMSLHE RoMnadin. K Tomy

Sl 0 CTPANMAN. TRS MPOAIHY HALEA NPOSYRL M OCYIeCTRRRET
A D SR TR A ST AL, 1 e TR (D OC Tl -

ETCH MO TENLHD FTOR JouepHeR momnanne i Tanan ra-

PEHTIA NPEJOCTARNNETON TONBKD B CAYUSE, SCnW AoyepHel
BN EHIAS T R AANE CODCTBEHHESE YORDNMAR TapaHTHiL 3§ npe-

BTN ST YO THRRG HRRSICAA TAPAHTIARN HE M R0 TARRRETCR.
Ha npniopnl, nprobpetednse B CTpanax, fie il ogma wa
HEWWE [[0ueprid HOMIEAHNR e o0yl sCTRARET Npopasy
BRHLER TP ELI, HMREAE THIAHTW 2 AN POCTRaHART-
LA, T e IATAFFEET TARaHTINN, KOTODENE MOUYT NpSRocTaE:
FETESE MMAOETEOM.

3awnTa oKpyXawwen cpeasl n
yTunusayua

Buecwe caod BRNAJL 0 CXpaHy OspTYSASER Cpen, Yrene-
DAL WCTIOM I MO B DD WA TEEWANDHE CACTYET IO
B COOTBETCTRAN © HALIMOH AR bHEIMIE HOPMAMIN.
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